

50-97

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-ÉVRE 9 P. FELELVRE 18 P. EVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KETSZERESÉ. EGYES SZÁM 12 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 50. SZÁM. 1929 MÁRCIUS 1. PENTEK.

12 FILLER

Mayer beszéde

A képviselőház keddi ülésén véget ért az alapos és szakzerű vita a bortermelés fejlesztéséről. A Ház Mayer János földművelésügyi miniszter vitázó beszéde után megszavazta az erre vonatkozó törvényjavaslatot. A miniszter a bortermelési adó kérdésében kifejtette, hogy azt máról-holnapra nem lehet ugyan eltörölni, de keresi a módokat, melyek által ez a zadó nem fokozatosan esőkönthető s végül teljesen megszűnhet legyen. Szembeszállt továbbá az ellenzéki oldalról hangzó felfogott ama rosszindulatú híreszteléssel, mintha a bortermelési javaslat vitáját a kormány szándékosan huzta-halasztgatta volna. A törvényjavaslat által érintett kérdés igen közletről érinti az ország gazdaságának legnagyobb részét s így érthető, hogy több oldalról történt hozzájárulás világította meg a hazai bortermelés helyzetét, szükségleteit és a hazai bor értékesítése tekintetében teendő intézkedéseket. Epp az vet különös világot az ellenzék mentalitására, hogy ebben a kérdésben egy felszólalással sem járult hozzá a vita kiszélesítéséhez a baloldaltól egyetlenegy ötlet, vagy gondolat sem vilámit meg a bortermelés és a bortermelők érdekében. Tiszta szerencse, hogy a kormányzópárt tagjai közt igen sok komoly szakértő van akiknek mindenike hol egy, hol más részletkérdésben segített mélyíteni a vitát és eszmecserét.

A földművelésügyi miniszter záró beszédében kilátásba helyezte, hogy legközelebről törvényjavaslatot fog beterjeszteni a gyümölcs termelés fokozásáról. Ezzel valóban idős munkát teljesít a földművelésügyi kormány, mert sajnos, gyümölcsültetvényeink az ország igen nagy részében még mindig igen kezdetleges stádiumban van, holott éghajlati és talajviszonyaink ugyancsak kedveznek a nagy jövedelemmel járó gyümölcs termelésnek. Nem gondolunk épen Lombardia végelethetetlen gyümölcsös kertjeire, melyek kimeríthetetlen mennyiségben ontják a világ invecceinek az izletesebbé-izletesebb gyümölcsöket, de kétség-telen dolog, hogy a közepes-től is igen mesze jár az a produkció, melyet Magyarország e téren felmutatni tud. Hiszen óráig el lehet menni a Kiskunság és Nagykunság rónáin, anélkül, hogy egy-egy gyümölcsfát láthasson az ember. Míg ellenben azokon a helyeken, ahol a társadalom vezetői és irányítói rávezették a népet a gyümölcsültetvények rendkívüli hozamaira, mint pl. Keeskmét vidékén, igen szép és előrehaladott a gyümölcsültetvények állománya. Annvira, hogy 1928-ban 12 millió értékű gyümölcsöt exportáltunk. Szomorú dolog, hogy ezzel szemben 5 millió pengő értékű behozatal áll, holott arra semmi

szükség nincsen, mert annak kizárólagos oka a közönség közönye és fegyelmzetlensége hazai produkcióval szemben. Ezen a kormány nem segíthet. Ez a társadalom feladata. Találólán mondta a miniszter azt is, hogy helytelen állapot nálunk, hogy mihelyt egy gazdasági ág nehézségeket küzd, az érdekeltek rögtön állami támogatást sürgetnek, holott saját erejükkel kellene helyzetükön segíteniök.

Óriási szélvihar Debrecenben

Az esti órákban 9-es erősségű északkeleti szél fúj, amilyen erősségű szél 1927 óta nem fordult elő.

A Földrajzi Intézet jelenti február 28-án:

Az északi légtömegek, amint előre látható volt, fokozódó erővel törnek be a mi területünkre. Az Adria felett lévő depresszió elmélyült s ez a körülmény észak felé megnövelte a légnyomási gradienst. A légáramlás erőssége óráról órára emelkedik, az esti órákban 9-es erősségű északkeleti szél fúj. Ily erősségű szél 1927 december 17-ike óta nem volt.

A hőmérséklet a hideg légtömegek beáramlása folytán erősen süllyedt. Az éjszaka folyamán a legalacsonyabb hőmérséklet -7.9 C. volt, s nappal is mindössze -4.4 C-ig emelkedett. A hideg levegő beáramlása hó csapadék kiválással járt, a leesett csapadék összege 8.8 mm. A légnyomás a jelen pillanatban még emelkedőben van, s jelzi a hideg száraz levegő további beáramlását. A hőmérséklet további süllyedése folyamatban van. Este 7 órakor a hőmérséklet -9.3 C. — A délután folyamán beállott felderülés kedvez a kisugárzásnak, ami a hőmérséklet további süllyedését fogja előidézni.

Viharos északi szelekkel hideg, száraz idő várható, az éjjeli lehülés fokozódásával; később nyugott, derült, száraz és továbbra is hideg idő várható.

Sok embert földhöz vágott a szél.

Csütörtökön nagy szélvihar tombolt Debrecenben, amely a délután folyamán egyre hevesebbé vált és az esti órákban valósággal néptelenné tette a város legforgalmasabb utcait. — A gyöngén beépített cégtáblákat sok helyen kitépte a rendkívül erős szél. — A Piac-utca 9. szám alatt csak az őrszemes rendőr ébersége akadályozta meg a nagyobb szerencsétlenséget.

A nyílt országutakon igen sok embert földhöz vágott a vihar. — A vasuti forgalomban is súlyos zavarok támadtak. Így az a vonat, amelynek Budapestről délután 6 órakor kellett volna megérkeznie, csak fél 8 órakor futott be.

ter azt is, hogy helytelen állapot nálunk, hogy mihelyt egy gazdasági ág nehézségeket küzd, az érdekeltek rögtön állami támogatást sürgetnek, holott saját erejükkel kellene helyzetükön segíteniök.

Esti időjárás szerint a szelek gyengülése várható.

A szelek gyengülése, erős éjjeli lehülés, s túnyomóan derült idő várható.

Sok kéménytűz volt a nagy szél miatt.

A szokatlanul erős szél miatt tegnap több helyről jelentettek kéménytűzet a tűzoltóságunk. Délután fél 4 órakor a Svetits intézet kért segítséget. Két kerékpáros tüzoltó vonult ki, de mire kiértek, már semmi baj sem volt. Röviddel azután az állomás épületében és a gyepmesteri hivatalban volt kisebb szabású kéménytűz, amelyhez szintén kerékpáros tüzoltók vonultak ki. Mire azonban megérkeztek, már minden veszély elmúlt.

Forgalmi zavarok a MAV vonalain.

A MAV igazgatóságától szerzett értesülés szerint a folyó hó 27-iki újabb havazás és az éjjeli folyamán jelentkezett szélvihar a vonattorgalomban több vonalon ismét akadályokat okozott.

Igy az osztrák vasutakon keletkezett hófúvásokból kifolyólag a Budapestről éjjel indult bécsi gyorsvonat Hegyeshalom állomáson reggel 4 óratól délelőtt 10 óráig vesztegelt és ugyanott még három személyvonat vár az osztrákok engedélyére.

A Győr—Szombathely vonalon az éjjeli Budapest—Szombathely személyvonat Vinar és Celdömölk állomások között, a Jutas-Celdömölk vonalon pedig az 1817. számú személyvonat Deveser állomáson a hóban elakadt.

Eppen így történtek rövid ideig tartó vonat akadályok a Hegyeshalom—Porpác, Pápa—Bánhida és Kisvárdas—Nyirbaktá vonalakon. Irtások között, a Jutas-Celdömölk Zalaegerszeg vonalon, valamint a Szerencs—Hidasnémeti és Szerencs—Sátoraljaújhely és Mezőnyéklátháza—Mezőcsáti vonalon a forgalom csak hómotoros mozdonyok alkalmazásával tartható fenn.

Az elakadt vonatok kiszabadítására irányuló intézkedések eddig még nem vezettek elgőzítés mindenütt teljes erővel dolgoznak.

Elakadt a bécsi vonat.

Budapest, febr. 28. — A MAV igazgatósága közli, hogy a február 27-én éjjel 23.30 órakor Budapestről Bécsbe indult vonat az esti órákban még Murány előtt áll, — hóakadályok miatt. — Kiszabadítására irányuló intézkedések eddig még nem vezettek elgőzítés mindenütt teljes erővel dolgoznak.

Elakadt vonatok.

Budapest, febr. 28. A Dana—Száva—Adria vasutigazgatóság közli, hogy Aszár és Kisbér között elakadt vonatot a folyton tartó vihar miatt nem tudják kiszabadítani, s ezért az utasokat a közelben lévő Kisbér állomásra szánokon viszik el és ott a készen váró külön-vonathoz fognak átszállni, amely őket Székesfehérvárra szállítja.

Miskolc, febr. 28. A szélvihar nagy hóterheléseket gördített a vasuti pályatestre, így hogy a Miskolcra érkező vonatok 1—2 óras késéssel futtak be a pályaudvarra. — Így a Mezőcsátról Miskolcra érkező vonat egyik szerelvénye a nagy hófúvásban szintén elakadt. — A Miskolcra indított személyvonat személyzete még a késő éjjeli órákban is hiába fáradozott a valósággal eltemetett vonat kiszabadításán.

Két méteres hó a vasuti pályán.

Sopron, febr. 28. Győr—Sopron—ebenfurti vasut valamennyi pályáján a forgalom a dühöngő hóvihar miatt teljesen szünetel. — Uzdörmölk—Pomó között helyenként 2 méteres hó lepi el a vasutat.

Forgalmi zavarok a cseh vonalakon.

Bécs, febr. 28. Az osztrák szövetségi vasutak igazgatósága közli: Az északra érkező tehervonatok a cseh vonalon újból fellépett hófúvások miatt ismét több óras késéseket szenvednek. — Tegnap 19 szénvonat futott át összesen 654 kocsival Ausztria részéről. A csehországi kedvezőtlen időjárási viszonyok az Ausztriából az északra menő üres szénkocsik átvételét is megnehezítették. A múlt napok olvadása és az aután beállott fagy a jégképződés miatt nagy nehézségeket okozott a tehervonatoknak a pályaudvarokon való elindításánál és jelentős késedelmeket idézett elő. Ezek a viszonyok természetesen a keleti forgalomra is hatással vannak. Minden intézkedés megtörtént azonban, hogy a vonatok forgalmában beállott zavarokat megszüntessék és a forgalom zavartalan menetét biztosítsák.

Csehországban beszüntették a vasuti forgalmat.

Prága, febr. 28. A legutóbbi havazás a vasutiközlekedésben újabb zavarokat idézett elő, aminek következtében a forgalmat újból meg kellett szüntetni.

8 fok hideg Párisban.

Páris, febr. 28. A hőmérő ma mínusz 8 fokra süllyedt le. A hirtelen beállott hideg következtében azokon a területeken, ahol a gyümölcsösök már rügyezni kezdtek, a fagy igen jelentékeny kárt okozott.

Pálffy fűszere a legjobb! Kossuth ucca 7.

Miskolcon rekedtek a vidéki iskolás gyerekek a nagy hideg miatt.
Hat autó elütni.

Miskolcra jelentik, hogy azok a diákok és diáklányok, akik vidékről járnak be vonaton a miskolci tanintézetekbe, ottrekedtek a miskolci állomáson. Az állomásfőnök lakásán szállásolták el őket és onnan járnak iskolába is. A szülőket táviratilag nyugtatták meg. Tegnapelőtt hat autó indult el, hogy az országutakon fenakadt közlekedésen segítsenek. Az autókrol elindulásuk óta semmi hír nincs.

40-60 centiméteres jégkéreg a Dunán és a Tiszán.

Budapest, febr. 28. Tekintettel az idei hosszantartó s abnormis hideg időjárásra, aminek következtében a folyók jégpáncélja a szokottnál sokkal erősebb, a Dunán átlag 35-40 cm., a Tiszán átlag 40-60 cm. vastag, úgy hogy a jégzajlás bekövetkeztével veszélyes jégtörődások és ezek folytán nagy helyi vízszinemelkedések állhatnak elő. A földművelésügyi miniszter körrendeletben felhívja az ármentesítő és belvízszabályozó társulatokat, hogy a szokottnál is fokozottabb figyelemmel kísérjék a jég és árvíz levonulásának minden mozzanatát és tegyenek meg minden óvatintézkedést az esetleges veszélyek elhárításáról. Így pl. a védtöltések ismert gyengébb pontjaira állítsanak előre megfelelő védő anyagot, és az esetleg hiányzó védőanyagot idejében rendeljenek ki.

Ahol 18-as agganca szarvasbikát fogtak.

Szakállhőgyész, febr. 28. A esendőrjárór éjjel az éhségtől teljesen elgyengült nagy szarvasbikát talált a falu alatt. Bevitték a fődéshöz, ahol azonnal állatorvosi kezelést alá vették, de megmenteni már nem lehetett. A szarvasbikának páratlanul szép 18-as agganca van. A boncolásnál az állatorvos megállapította, hogy hetek óta nem evett rendszeresen.

900 millió pengős költségvetéssel dolgozik az állam.

Budapest, febr. 28. — Az állami költségvetési javaslat munkálatai befejeződtek és azt a pénzügyminiszter a tanács elé fogja terjeszteni. — A költségvetést március közepén szándékozik a pénzügyminiszter betervezni a Ház elé és ekkor valószínűleg expozé is tart. A mostani költségvetés összege 900 millió pengő, tehát valamivel meghaladja a múlt évi költségvetés összegét.

Tragédia a tengeren.

Páris, február 28. A cherbourgi táviratok szerint a tegnap elsüllyedt Saint Malo nevű hajónak második mentőcsónakja is megkerült, a még mindig viharos tengeren a mentőcsónakot a jerthei parton vetette ki a hullám. A csónakon helyet foglalt hat matróz közül egy eltűnt, a többiek pedig halottak voltak. Az orvosok véleménye szerint halálukat a hideg és a fáradtság idézte elő. A hajó megmenekült kapitánya kijelentette, hogy a hajó vagy siklázóanyagba, vagy úszó hajóroncsba ütközhetett és ez okozta elsüllyedését.

Az egységespárt elnöki tanácsa a Petrovácz ügyről

Petrovácz cikke megdöbbenést keltett az egységes pártban. — A ker. gazdasági párttól várják a kérdés megoldását.

Budapest, febr. 28. Az egységes párt elnöki tanácsa Pesthy Pál elnöklésével ülést tartott, amelyen a kormány tagjai közül Bethlen miniszterelnök, Vass népjóléti miniszter, Szeitovszky belügyminiszter és Zsitvay igazságügyminiszter vettek részt. Az elnöki tanács mindenekelőtt meghallgatta báró Voinich Miklós bejelentését a bácsalmási állami iskola építése ügyében, amely tárgyban Petrovácz Gyula a képviselőházban legutóbbi interpellációját terjesztett elő. — Az elnöki tanács tudomásul vette a bejelentett tényállást, s elhatározta, hogy felkéri a kormányt a megfelelő intézkedések megtételére. — Utána

Hajós Kálmán tette szóvá Petrovácz Gyulának a „Reichs-postba” írt cikkét, és annak a nézetének adott kifejezést, hogy a keresztény gazdasági párt Petrovácz cikkével nem azonosítja magát. Indítványára az elnöki tanács több hozzászólás

után a következőképp döntött: „Az elnöki tanács megbizta a párt elnökét, hogy az általa választandó módon lépjen érintkezésbe a keresztény gazdasági párt elnökségével és közölje vele, hogy

Petrovácz Gyulának a „Reichs-post”-ban megjelent cikke a pártban megdöbbenést keltett. Az egységes párt ezt a kérdést elsősorban a keresztény gazdasági párt belügyének tekinteli, kéri és várja, hogy a keresztény gazdasági párt ezt a kérdést saját kebelén belül kielégítő módon oldja meg, és a maga részéről csak a keresztény gazdasági párt állásfoglalása után kíván a kérdéssel érdemlegesen foglalkozni.”

Végül Pesthy Pál pártelnök javaslatára az elnöki tanács most hozzájárult ahhoz, hogy a pártélet élénkítése céljából időközönként népszerű és közérdekű kérdésekről előadásokat és vitaestéket rendezzenek a pártban.

Adómentességet kér a város a közkórház felparcellázandó telkére

A városi jog- és pénzügyi bizottság pénteki ülésén többek közt szerepel egy igen érdekes pont is, még pedig a tanács előterjesztése a renkvíli adómentességnek a városi közkórház parcellázandó telkén építendő épületekre való kiterjesztése tárgyában.

Ez a tanács előterjesztés szoros összefüggésben van azzal a szintén péntekre várható miniszterta-

nácsi döntéssel, mely szerint a kórház telke és épületei teljesen szabad rendelkezésre a városra visszaszállnak. Ez a döntés teljes bizonyossággal meg is lesz és akkor a kórház telkét parcellázzák, értékesítik és az ott telket vásárló és házat építő egyének részére a rendkívüli adómentességet akarják megszerezni.

Előkészületek a debreceni Protestáns bála

A kormányzó és a miniszterelnök is részt vesznek a bálban. Baltazár püspök kihallgatáson a kormányzóval.

A tegnapi napon tartotta beszámolóját a „Debreceni Protestáns Bál Rendezőbizottsága”, a bálbizottság előtt.

Hadházy Elemér bálelnök nyitotta meg az ülést. Az üdvözlések után fölkérte a bál főrendezőjét, dr. Dady-Kozma Lajost, hogy az eddigi eseményekről és a küldöttségnek Budapesten végzett eredményeiről számoljon be. A főrendező előadta, hogy eddig több, mint 7000 meghívó ment szét és naponta többszáz meghívottól érkezik értesítés arra vonatkozólag, hogy a bálban családokkal együtt megjelennek. A főrendező ezután rátért a budapesti audienciák eredményeinek ismertetésére. Beszámolt arról a fogadtatásról, amelyben a küldöttségnek a kormányzóval és Bethlen miniszterelnökkel része volt, akik a bálban való személyes megjelenésükre nézve határozott ígéretet tettek. A kabinetiroda elfogadta a meghívóhoz csatolt programtervi beosztást, csak a fogadtatásra vonatkozólag nem történtek meg még a végleges intézkedések. Ez ügyben Baltazár Dezső püspök ma utazik Budapestre, ahol a kormányzó külön kihallgatáson fogadja. Innen magával hozza a fogadtatás végleges programját is és szombaton reggel érkezik vissza Debrecenbe.

Hadházy Zsigmond főispán a mai

napon fogadja Sággy rendőrfőtanácsost, a kormányzó lejtővelével kapcsolatban.

A bálbizottság ezek után foglalkozott a legfőbb védnökök tiszteletére rendezendő felvonulás, valamint a vacsora kérdésével és a legrészletesebben tárgyaltak le mindent. A bálbizottság a magas vendégekre való tekintettel szigorúan leszögezte azt az álláspontot, hogy a bálban csakis névre szóló, borítékos meghívók felmutatása mellett szolgáltatnak ki belépőjegyeket.

A bálban különben megjelenik Pisonelli olasz herceg is, nagyszámu kíséretével. A rádió naponta közli a bállal kapcsolatban álló, újabb eseményeket.

Főcélom a Németországban gyártott gázoktól.

Brüsszel, február 28. (Havas.) A nemzetvédelmi bizottság mai ülésén az egyik szocialista képviselő szóváltotta a gázárcok ügyét. Azt állította, hogy azokkal a gázokkal szemben, amelyeket jelenleg Németországban gyártanak, minden védelmi intézkedés hatálytalan. Az előadó megnyugtatta a képviselőt, hogy a gázárcokat már átalakították, hogy azok teljes védelmet nyújtanak.

Táviratok

Bud miniszter állapota.

Budapest, febr. 28. Bud János gazdasági miniszter hosszabb idő óta influenzás beteg. Állapota súlyosbodott még azzal, hogy kétoldali tüdőgyulladás lépett fel, de azért remélhető, hogy 8-10 nap múlva bekövetkezik a teljes gyógyulás.

Cseh hang a kisebbségi kérdéssel.

Prága, február 28. A Lidore Listi, abból az alkalomból, hogy a Népszövetség tavaszi ülésén a kisebbségi védelemről tárgyalnak, vezércikket közöl, amelyben többek között ezeket írja:

Kétségtelen, hogy 1919-ben a határokat nem valami nagy körültekintés után állapították meg, melynek szükségzerű következménye volt a kisebbségi problémák felmerülése. A kisebbségnek bele kell nyugodni abba a ténybe, hogy tartósan s végérvényesen új szuverénitást alá kerültek. Ha ez nekik nem tetszik, kivándorolhatnak, ha azonban megmaradnak helyükön, bele kell törődniük abba, hogy fiaik és unokáik lengyelek lesznek, vagy csehszlovákok, nem pedig románok, németek, vagy magyarok, természetesen politikai értelemben és nemzetiségileg.

Ujságíró Kamara.

Budapest, február 28. Az ország 257 vidéki napi és heti lapja Budapestben. Fröhvirth Mátyás képviselő elnöklésével ülést tartott, amelyen Ruff szerkesztő előterjesztésére egy hangulag elhatározták az Ujságírói Kamara mielőbbi létesítését és addig is az új sajtótörvénytervezet visszavonását kéri a kormánytól. Az országos egyesület az iraszásügyminiszter felkérésére résztvevő sajtótervező tárgyalásán s észrevételeit Veszeli Antal dr. foglalta írásba s mutatta be a miniszterium törvényelőkészítő osztályában. Sallovics Jenő ügyv. alelnök előterjesztésére kimondta a nagygyűlés, hogy Sopron város meghívására az országos egyesület május 19-én, a pünkösdi ünnepek alatt Sopronban tartja meg kongresszusát és ezúttal rendez közgyűlést.

Hogy osztják el Rothermere 100 ezer pengő adományát a fővárosban.

Budapest, február 28. Lord Rothermere a múlt héten dr Ripkai Ferenc főpolgármester kezébe 100 ezer pengőt küldött azzal a rendeltetéssel, hogy a fővárosi önkormányzat a tél által okozott nyomorúságot enyhítsék. A tanács ma úgy döntött, hogy a 100 ezer pengőből mindenekelőtt 20 vagonszenet vásárol ingyenes szétosztásra, a gyermek felruházás akció folytatására 10 ezer pengőt szán, az étkezési akció számára pedig 40 ezer 500 pengőt fordít, amelyet március 11-én megszüntetendő ingyen étkezést meghosszabbítják április végéig, de az ingyenes étkeket áprilisban némileg redukálják. 30 ezer pengőt oszt szét a tanács a kerületi előjárásokhoz, hogy azt, mint rögtönki segélyt ossza szét a jelentkezőknek.

Nagy kommunista összekülvést lepleztek le a fővárosban

Négy vezetőt és hatvan embert őrizetbe vett a rendőrség. — Rengeteg pénzzel dolgoztak az összekülvészek.

Budapestről jelentik: A budapesti főkapitányság politikai osztálya dr. Hetényi Imre főkapitányhelyettes vezetésével közel egyhetes nyomozás után

nagyszabású bolsevista összekülvés letéseit kerítette kézre.

A politikai osztály detektívjei megtudták, hogy a kommunisták bécsi és berlini megbízottai ismét Budapestre érkeztek és itt hozzáfogtak egy nagyszabású szervezet kiépítéséhez. Szerdán éjszaka, amikor már a detektívek az összekülvés részleteit alaposan nyomozták, a főkapitányság politikai osztálya 48 órai permanens szolgálat után

60 embert állított elő a főkapitányságra.

akit a legújabb kommunista összekülvésben különféle propagandamunkát fejtettek ki.

A Rottenbiller utcában egy kis tejivóban volt a bolsevista összekülvés 3-4 vezető tagjának állandó találkozási helye.

Hosszu időn keresztül figyelték a detektívek a Rottenbiller ucai tejesarnokot, míg végre

tegnap este rajtuk ütöttek a kommunista vezetőkön.

A négy ember a tejesarnokban éppen egy irás szerkesztésébe volt elmerülve, amikor a detektívek beléptek a tejivóba.

Nyomban elfogták a négy embert és a náluk levő iratot elkobozták.

A letartóztatottakat bekisérték a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy ez a négy ember az újabb bolsevista összekülvés vezetője, — mind a négyen a szovjet központi bizottságtól kapták megbízatásukat és körülbelül hat hete kezdtek hozzá a propaganda munkához.

Az egyik vezető, akit Ellenbogennek hívnak, Faragó János névre szóló hamis iratokat mutatott fel.

A rendőrség azonban már ismeri Ellenbogenet, kereste már Szántó néphiztos letartóztatása alkalmával is,

mert az akkori összekülvésben is nagy szerepet játszott, de akkor sikerült neki kiszöknie Oroszországból. Ugylátszik, most onnan tért vissza újabb megbízatással.

A másik vezető Rózsa Mihály, akiről kiderült, hogy

Bécs és Budapest közötti teljesített összekülvés szolgálatot.

A bécsi kommunista központ utasításait közvetítette hetenként Budapestre. Magyar Mihály álnéven szerepelt.

A harmadik letartóztatott Sebes István, aki a szovjet berlini megbízottja, aki Németországból jött haza és ugyancsak magyaránny munkálkodást fejtett ki az itteni propaganda megszervezésében.

A negyedik ember, aki ugyanazak vezetői minőségben dolgozott a budapesti összekülvésben, azonosnak nevével megmondani, valójában valójában a rendőrség

nem is tudta pontosan megállapítani.

Ugyanakkor, amikor ezt a négy vezetőt elfogták, a detektívek egymásután vitték be a főkapitányságra azokat az embereket, akiket a bolsevista összekülvésben való részvételre gyanúsítanak.

Összesen hatvan ember van máig a főkapitányság őrizetében.

Hoover hétfőn vonul be a Fehér Házba

Az új elnök beiktatására százazrek mennek Washingtonba.

Washington, február 28. Coolidge elnök hétfőn, március 4-én megszűnik az Egyesült Államok elnöke lenni és déli fél 12 órakor távozik a Fehér Házból.

Félórával később ünnepélyes formák között fog bevonulni Hoover elnök.

Nagyban készülődnek a Fehér Házban az új elnök fogadtatására. Már is ezrével szállítják a különvonatokat a kíváncsiakat Washingtonba a szélszása minden irányából és több száz ezer vendéget várnak, akiknek elhelyezése a városi hatóságoknak nagy gondot okoz.

Az elnöki beiktatáskor az a szokás, hogy a százazrével érkező vidékieket sátorvárosban helyezik el.

ben. Valamennyien hamis néven jelentették be magukat.

A legnagyobb óvatossággal az esti órákban érintkeztek egymással, egy ember csak egyetlen másik társát ismeri, akivel közvetlen kapcsolat volt, a négy vezetőn kívül a többi közvetlen társán kívül nem is tudot mások létezéséről.

A főkapitányság politikai osztálya eréllyel folytatja tovább a nyomozást, mert

ugy vélekednek, hogy ennek az újabb bolsevista összekülvésnek a számai sokkal mélyebb re nyulnak, mint az eddigiek.

A jelenlegi vezetők hatalmas pénzüsszeggel rendelkeztek és semmiféle pénzáldozatot nem kímélve dolgoztak is.

Az elnökváltozás ugyanis mindig március 4-én történik, akkor pedig Washingtonban már tavasz van.

Most még mindig dermesztő a hideg, tehát a sátrak alatt, vagy fabrakokiban

nem lehet az éjszakákat tölteni.

Az alkoholesempészek is felvonultak Washingtonba, mert jó üzletre számítanak. Abban bizakodnak, hogy a „száraz”-párti elnök beiktatása nem akadályozza meg az ünneplők százazreit abban, hogy a nagy napot egy pohár borral köszöntsék. A rendőrségnek tudomása van arról, hogy már eddig is több ezer alkoholesempész rejtőzködik Washingtonban.

Ki gyilkolta meg a 23-as számú vendéget?

Egy év óta hiába nyomoz a rendőrség a bukaresti Hotel Carol gyilkosa után.

Bukarest, február 28. A bukaresti rendőrség egy év óta folytatja a nyomozást a Carol szállodában elkövetett gyilkosság ügyében. Ez a páratlan ravaszsággal végrehajtott gyilkosság már csaknem egy éve foglalkoztatja a bukarestiek fantáziáját és a rendőrség időközben szinte havonta tartóztatta a gyilkosokat, akikről azonban rendszerint kislült, hogy a gyilkossághoz semmi közük sem volt.

EGY POHÁR VIZET KÉR A GYILKOS

Este hét órakor, amikor már meglehetősen félhomály uralkodott a szálloda folyosóján, a 23-as szoba felől, ahol Fialco dusszagdag pénzügynök lakott, egy izgatott ember szaladt a lépcsők felé.

A szálloda második emeletén szolgálatot teljesítő szobaasszony rosszat sejtett és megakart állítani ezt a feldúlt képű embert, amikor az ismertlen megszólalt:

— Fialko ur nagyon rosszul van, gyorsan vigyen neki egy pohár vizet.

A szobaasszony gyorsan a vízvezeték felé futott. Megtöltött egy poharat vízzel és amikor bevitte a 23-as számú szobába, ott látta a földön Fialkot. A feje be volt zúzva és a szoba padlója csupa vér volt.

A GYILKOS AZ IDÓJÁRAS IRÁNT ÉRDEKLŐDIK

A gyilkos, miután ilyen ügyes módon félrevezette a szobaasszonyt gyors léptekkel szaladt le a lépcsőn. Volt annyi lélekjelenlét benne, hogy amikor a portásfülke elé ért, meglasztotta a járását.

A portás kissé gyanakodva nézett az ismeretlen urra, akit még idáig nem látott a szállodában, de ez jókedvűen intett a portás felé:

— Milyen idő van odakint portás ur?

De be sem várta a választ, hanem gyors léptekkel sietett az ucca felé.

Ugyanebben a pillanatban a második emelet felől iszonyatos sikoltás halatszott. A portás rémülten szaladt fel a második emeletre és ott találta a kétségbeesett szobaasszonyt, aki jajveszékelt mutatótt a 23-as szoba felé:

— Meggyilkolták Fialko urat!
— És ki a gyilkos?
— Ebben a percben szaladt le a lépcsőn.

A GYILKOS NEVÉNEK CSAK A KEZDŐBETŰJÉT ISMERIK

A Carol szálloda alig kétszáz méterre van a központi rendőrségtől és így pár perc múlva nemcsak maga a rendőrprefektus, de a rend

őrségi személyzet nagyobb része is átment a szállodába.

Először a meggyilkolt ember szobáját kutatták át. Megállapították, hogy a gyilkos eg yvasruddal fejebeütötte Fialkot. Az ütés olyan erős volt, hogy a szerencsétlen áldozat koponyatörést szenvedett, mely azonnali halált okozott.

Az áldozat iratainak átvizsgálása alkalmával találtak egy levelet, melyben valaki a Grand kávéházba hívja Fialkot. Nagyon feltűnő volt, hogy a levél írója nem írta alá teljes nevét, csupán egy nagy S betűt írt a név helyett.

Es most megindult a nyomozás az S betűs ismeretlen után.

ELFOGNAK EGY MINISZTERT ÉS EGY SIKKASZTÓT

Ezután kihallgatták a portást és a szobaasszonyt, akik látták és beszéltek a gyilkossal. Olyan jelenség mutatkozott itt is, amihez a rendőrség már hozzászólt. A portás egészen másképp írja le a gyilkost, mint a szobaasszony. Ha a portás megesküdü, hogy az illető bajuszt viselt, a szobaasszony az életére esküdü, hogy tisztán látta a gyilkos arcát, mely teljesen borotvált volt. A portás alacsony, a szobaasszony karsu magasnak látta a gyilkost.

A rendőrség ezután az S betűs levél alapján remélt sikert. Sorra vették Fialko összes ismerőseit, akiknek neve S betűvel kezdődik. Sorra felvonultak a Schwartzok, Sternek, azonban mindenki alibit tudott igazolni.

Több mint egy hónapi hiábavaló nyomozás után Csernovitzból jelentette a rendőrség, hogy ott tartózkodik egy bukaresti fiatalember aki nagyon bőkezűen szórja a pénzt.

Az egyik bukaresti detektív leutazott Csernovitzba, de az állítólagos gyilkos megnevezte a dolgot, és autón tovább utazott. Háromnapos valóságos filmre való hajszát követően sikerült az állítólagos gyilkost megfogni. Bukarestbe hozták és itt kiderült, hogy nem Fialko gyilkosát, hanem Franco Román sikkasztóját fogták el.

Két héttel később Besszarabiában fogtak el egy embert, akit szintén Bukarestbe hoztak és itt derült ki, hogy egy volt ukrán miniszter az illető, akihez a gyanu árnyéka sem férhet.

Azóta majdnem minden hónapban fogtak el valakit, a Fialko gyilkosával yanusítva. És e pillanatban még nem lehet tudni, hogy a rendőrség mostani „nagyserűti fogása” tényleg a valódi gyilkost juttatja az igazságszolgáltatás kezéi közé.

Nagy Elek Sopronmegyében Rothermere-emléket akar felállítani.

Budapestről jelentik: Nagy Elek ny. rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter Mentonból azt a tervet vetette fel, hogy hogy vizsgálatul Rothermer lórdnak a Rákosi szoborért és sok más morális és materiális segítségéért, amit a Trianon sulya alatt nyűgő magyar ságnak nyújtott, hajlandó volna a lórdhoz méltó emléket felállítani és ha ő azt elfogadja, kéri engedélyt arra is, hogy azt Sopron megyében állíthassa fel, amelynek nép szavazással visszaszerzett földje élő tanubizonysága annak, hogy a békeszerződés revizióra szorul és hogy az első lépés a revízió felé sikeresen megtörténik.

A szemtelenség

A neveletlen viselkedés.

Ki a szemtelen ember? Aki megjegyzésekben kifejezésre juttatott jogokat tulajdonít magának, melyek egyáltalán nem illetik meg. Aki beleüti az orrát olyan dolgokba, amelyekhez semmi köze sincsen. Aki minden lében kapál. Aki tanácsot ad — jóhiszeműség nélkül, felvilágosítást tudás nélkül. Aki a barátság nevében visszaél a helyzettel.

Sajnos, túlságosan sok az ilyen szemtelen ember. Egyébként jellemző ezekre a szemtelenségre, hogyha valaki — akiknek ez a hatáskörében áll — felelőségre vonja őket, akkor ösztönösükre vonatkoznak. Ösztönösükre Micsoda viselkedés a fogalommal!

Általában rákfenéi az életnek a szemtelen emberek. Hihetetlen, hogy micsoda jogokat vindikálnak maguknak. Hihetetlen, hogy „emberi méltóságuk” nevében, amelyet nem is ismernek, amelynek fogalmával sincsenek tisztában, mi mindenféle szempontot hajlandók hangoztatni és érvényesíteni. Plőrcék, akik elsősorban a tisztességes, jóhiszemű és gondolkodó emberek intellektuális vétét szivják.

A szemtelen emberben semmiféle szemérem nincsen. Mert hiszen, ha volna, befogná a száját. Ha volna, nem okoskodna. S a szemtelen emberből teljesen hiányzik a tisztességtudás a gondokodó, a művelt, a zigazán tudással rendelkező, az igazán hasznos emberekkel szemben. Mert ha ez a tisztességtudás élne bennük, abban az esetben kétszer is meggondolnák azt, hogy az ilyen ember jelenlétében „vélemény”-t mondjanak.

Kinaz az elajta szemtelen ember viselkedése a józilsól, a tapintatos társaságban. A tapintatos ember sokszor valóban védtelen a szemtelen emberrel szemben. Mit tegyen? Mert tapintatos, tehát nem akar a szemtelen ember lélek tanának megfélemlően „stílusos” lenni.

A szemtelen ember mindenhez hozzászól. S ha egy kis ismeretbogar mászkál benne, akkor azt hajlandó elefánt-nagysággal felfújni s olyan tudással ruházta fel magát, amely egyenesen felbőszítő s ugyanakkor nevetséges is.

Aki tud, az szerény.

Aki tud, az türelmes.

Aki tud, az nyílt ugyan, sőt határozott, de sohasem szemtelen.

Éppen a félművelteknek a problémátikus kínáltsága az, hogy a szemtelenség „erőne” ékesítse életüket.

Ilyen körülmények közepette igazán nem meglepő, hogyha akad tisztességes ember, aki elvesztí türelmét s végül is meapofozza, vagy végigmeri azt az embert, aki szemtelenségén nem tudatkozni.

Sajnos, az életben túlságosan nagyszámúban hemzsegenek ezek a szemtelensek. Minden társadalmi osztályban minden helyzetben találkoznunk velük.

Alkalmassint éppen azért, mert szemtelensek.

— Leesett a létráról. Sándor Erzsébet 19 éves várdóleány, tegnap délután a Csokonai uca 10. számú házban fel akart menni a padlásra. A létrán azonban megcsuszolt és leesett. Esés közben a lábfeje beleakadt a létrába és füge maradt. A házbeliek szabadították ki kellemetlen helyzetéből. Az esés következtében a lábfeje kificamodott. A mentők szállították be a Társadalombiztosító, Petőfi-téri helyiségébe, ahol röntgenvizsgálattal megállapították, hogy semmiféle sem tört el. Az első segélynyújtón után háza szállították Máty. Kolónia 25. számú utcai lakására.

Igaza volt-e a XV-ik század angol jósnőjének?

Shipton anyó legendája.

London, 1879. április 14-én Mid Sommerset grófság Ham Hill és Yeovil nevű községek közelében nagy embertömeg gyülekezett össze. A szenzációra éhes nép ugyanis azt várta, hogy a két községet elnyeli a földrengés és szétrombolja a tengerár. A nevezett falvak lakói ki is hurokoltak, magukkal vitték a legértékesebb ingóságokat. A várt katasztrófa azonban nem következett be. A különös hírelem újra megmutatta azt, hogy az ezelőtt negyven száz esztendővel élt jósnő jóvendölésének is mennyire hisznek a modern Angliában. Az egész hamhilli komédia azért történt, mert Shipton anyó, a fenti dátumra „jóvendölte meg” a községek pusztulását. Az esettel különben a Pall Mall Gazette bővebben foglalkozott annak idején.

Shipton anyó jóslataival újból foglalkoznak az angol lapok, mert több szempontból igen érdekes az a mit az öreg asszony előre mondott. Az előkelő „Graphic” hosszabb cikkben ismerteti Shipton anyó jóvendölését, melyek meglepően festik a jelen század technikai haladásának képét. Természetesen a különös asszony jóslásai közül nagyon sok nem vált be. Többek között 1881-re jóslta meg a „világ végét”. Sokan hitték Angliában a jóslatnak.

Az öreg boszorkány néhány csodálatosan bevált jóslata miatt az angol közvéleményben nagy tekintélyt szerzett. Ez annyira ment, hogy komoly angol történészek foglalkoztak az asszony élettörténetével. Biográfusai szerint 1448-ban született Yorkshirében. Kistermetű, szurós szemű nő volt. Rövid idő múltán csodálatos jóslásai révén híres lett egész Yorkshirében. Különös képességről legendákat meséltek. Híre eljutott a Beverley apáthoz is, aki ki akarta próbálni képességét. Alruhába öltözött és így kopogtatott be a híres asszonyhoz. „Kerüljön csak beljebb apát uram, rikoltotta a boszorkány, megismerem álöltözetében is!” Ez az eset csak hozzájárult ahhoz, hogy növelje hírnevét: Különben feljegyezték róla, hogy igen jó asszony volt, sokat adott a szegényeknek és szerette a gyermekeket.

A jóslás nyomtatásban is megjelent 1548-ban és még ma is látható a British muzeum könyvtárában. Az angol szöveg fordításban így hangzik:

Ló nélküli kocsik fognak szaladni (autó).

Balesetek sirással töltik el a világot.

A föld körül gondolatok röppennek.

Egy szempillantás ideje alatt (rádió).

Hegyeken keresztül lovagolnak az emberek (alagutak).

Es nem lesz ló mellettük (vasut).

Víz alatt mennek az emberek (buvár).

Utaznak alszanak és beszélnek (tengeraltjáró).

Levegőben látni az embereket.

Fehér, fekete és zöld szárnyakon (repülőgép).

Aranyat találnak majd.

Olyan országban, mely eddig nem ismeretes (Ausztrália).

Vas fog uszni a vízen.

Jobban, mint a fából való (tengeri hajók).

A világ vége eljön 1881-ben.

Érdekesek azok a jóvendölések is, melyeket az asszony az angol történelmet illetőleg tett. Így megjóvendölte az angol-skót háborút és az összes fontosabb eseményeket. A nagy londoni tüzvész is, mely 1666-ban ugyszólván a félvárost pusztította el. Állítólag a szerencsétlen L. Károly lefejezését is előre megmondotta.

A kérdés teljességében még tisztázva nincsen. Sok mindent imputáltak Shipton anyónak, amit szegény talán soha sem mondott. Egyesek szerint az sincs bebizonyítva, hogy

egyáltalán létezett. A legendának azonban bizonyára van alapja. Meglepő a mai korra mondott jóvendölés. Ma már persze nehéz a tények

és legendás elemek között a különbséget megtalálni. Így Shipton anyó személye körül talán soha sem fog fellebbenni a fátyol. Emléke ma is él az angol vidéken. A rossz gyerekeket Shipton anyóval fenyegetik. Babonás, öreg nénikék pedig tisztelttel ejtik ki a nevét: „Ezt már Shipton anyó megjósolta” — mondják, annak dacára, hogy szerinte már vége kellene lenni a világnak. K.

Sopron város közgyűlése a kereskedők számára a nagy hideg miatt adóelengedést kér

Sopron, február 28. Sopron város törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén Töpler Károly felsőházi tag indítványára a közgyűlés egyhangulag kimondta, hogy Bethlen gróf miniszterelnök revíziós politikáját teljes mértékben helyesli, azal mindenben egyetért, megvalósításában a miniszterelnököt támogatja s biztosítja törhetetlen bizalmáról. Pum Géza bizottsági tag in-

dítványára a közgyűlés elhatározta, hogy tekintettel arra, hogy a rendkívüli hidegek miatt a vidék vásárlóközönsége teljesen elmaradt a soproni piacról, a pénzügyminisztert feliratban arra fogja kérni, adjon a soproni kereskedőknek és iparosoknak 30-40 százalékos adóelengedést, mint elemi esemény esetén a mezőgazdálkodók, az adó késedelmi kamatait pedig engedje el.

Lindbergh ezredesi, a híres repülőt baleset érte

Mexikó, febr. 28. Lindbergh ezredesi, aki tegnap menyasszonyának megadta a légi keresztiséget, repülőútján kisebb baleset érte. — Az ezredes a közeli vulkánok megtekintésére vitte az amerikai nagy követ leányát. — Visszatérőben a gép egyik keréke levált. Leszálláskor Lindberghnek sikerült a gépet egyensúlyban tartani, — de a válla kificamodott. Menyasszonyának nem esett baja. — A hadügyminiszter utasítására a mexikói

tisztek elkobozták a hírlapírók és filmfényképezők ama képeit, a melyeket Lindbergh balesetéről felvettek. A kliséket összetörték. Mexikó City, febr. 28. Lindbergh repülőbalesete alkalmával kificamította a jobb vállát. Az orvos, miután a fiamodást helyreigazította, — csendelte Lindberghnek, hogy feküdjék. — Miss Morrow, Lindbergh menyasszonya, nem sebesült meg. — Lindberghnek ez volt az első balesete.

Le Brix repülőgépe 200 méter magasságban kigyuladt

Rangoon, febr. 28. Le Brix repülőgépe balesetéről ezeket jelentki: Kedden reggel a gép mintegy 200 méter magasságban hirtelen kigyuladt; az aviatikusok hiába igyekeztek elfojtani a lángnyelvet, amely a motor körül felcsapott. A légszavar levált s a gép egy moesárba zuhant. A szerencsétlenség Inzorik vasútállomás

mellett történt. — Paillardot alig érte komolyabb sérülés; ellenben két társa kisebb-nagyobb zúzódásokat szenvedett. — A közeli falu népe sietett az aviatikusok segítségére, a gép teljesen hasznavehetatlenné vált. Az aviatikusokat a faluba szállították, ahol sebeiket bekötötték.

Raffay püspök kibékítette a tárgyaláson a perben álló feleket

Budapestről jelentik: Evek óta folyik a háborúskodás dr. Czákó Elemér nyugalmazott kultuszminiszteri államtitkár, az Egyetemi nyomda igazgatója és volt veje, dr. Mátyusz Károly miskolci tanfelügyelő között kölcsönös rágalmozási per indult meg, amelynek során a járásbírószám többször tartott tárgyalást. Ma reggelre is tárgyalást tűzött ki dr. Végh Andor büntető járásbíró. A tárgyalóterem előszobájában a tárgyalók, magasrangú katonatisztek és közismert ársadalmi előkelőségek vártak tanúkihallgatásukra.

Raffay püspöknek a békülésre vonatkozó felszólításért, Ezután Czákó és Mátyusz azzal a kéréssel fordultak Raffay püspökhöz, hogy ő vegye kezébe a békeközvetítést. Mind a ketten rábízták, hogy hozzon létre olyan békét a háborúskodásban, amely mind a két félre egyaránt elégtételt jelent.

A tárgyaláson Végh bíró megkísérelte, hogy békét teremtsen a felek között. A békétárgyalás során rendkívül érdekes fordulat történt. A tárgyaláson megjelent dr. Raffay Sándor püspök, aki valóságos szöveget intézett Czákó nyugalmazott államtitkárhoz és volt vejéhez. Mindkettőjüket arra kérte, hogy vessenek véget az áldatlan harcuk és béküljenek ki egymással.

A püspök ezután kijelentette, hogy ezt a megbízatást szívesen vállalja. A híró ezután elnapolta a tárgyalást. Most már a püspök előtt folynak tovább a békéltetési tárgyalások.

Megint letartóztattak egy párisi bankárt.

Páris, február 28. Bracsek vizsgálóbíró rendelkezése ma ismét letartóztattak egy csalással és visszaélésse váladolt párisi bankárt, Meraaut. Az elszikkasztott összegek a feljelentések szerint több százezer frangra rughak

Kínában is ettörölték a copfot

Peking. Ázsia legalább külsőleg, határozatlan a reformok útjára lépett. Kemál pasa adta az első példát, aki megtiltotta Törökországban a fezt viselését és más európai szokásokat is rákényszerített az új Törökország lakóira. Folytatta a perzsa sah, aki szintén elrendelte az európai kalap viselését a feztől és s turbán helyett minden alattvalójának súlyos büntetés terhe alatt. És most jön a hír a leg radikálisabb változásról, hogy Kínában elrendelték a férfi-copf levágását.

A ma már egész Kínában uralkodó új nacionalista kormány hivatalos orgánumban pár nap előtt rendeletet adott meg, hogy a copfot, mint túlhaldott idők esőkevényét, három héten belül mindenki köteles a fejéről elválasztani. Hogy milyen hatással van a mennyei birodalom copfos százmillió népére, hogy nem okoz-e nagyobb forradalmat minden előbbinél, arról nem szól a híradás. Valószínűnek látszik, hogy több ezer copfos fej fog a hóhér kardja alatt leessni, mielőtt ennek a rendkívüli újításnak Kína óriási népei eléget tennének.

A copf-veletel különben nem is ősi kínai szokás, mert a Kínát hatalmuk alatt tartó tatárok hozták be az országba ezt a viseletet.

A copfot akkor az alárendeltség jele képpen voltak kénytelenek viselni a kínaiak. Azelőtt rövid haját, vagy elonfrizurához hasonló hajviseletet hordtak. A hódítók rákényszerítették őket rá, hogy homlokukat borotválják és hajjukból hátul copfot fonjanak maguknak. Régi krónikák szerint ez sok kínai előtt annyira megaláztatónak látszott, hogy elmenekültek Japánba. Formosa szigetére és más helyekre. Lassanként azonban elfelejtették a viselet eredetét és a copfviselés Kínában nemzeti szokássá vált. Csu-Li császárnő különben már 1904-ben elrendelte, hogy tisztiek, katonák és mandarinok többé ne viseljenek copfot. A rendelet azonban csak rendelet maradt és alig pár ezer embert lehetett rávenni a sokszáz millióból, hogy szeretett varkocsát följádozza. Rövidesen kiderül, hogy a forradalmi kormány nagyobb sikert tud-e elérni azon az úton, ahol a triannikus Csu-Li császárnő minden fáradozása csődöt mondott.

Egy díjnak elszikkasztotta a községi locsolóautót.

Budapestről jelentik: Korokszár község elöljárósága egy évvel ezelőtt bünyádi feljelentést tett Schmidt László ideiglenes díjnok ellen, aki a feljelentés szerint elszikkasztotta a községi locsolóautót. A díj összegét a pestvidéki kir. ügyészség közokirathamisítás és csalás bűntete címén emelt vádat a megtévedt díjnok ellen, aki a pestvidéki büntetőtörvényszék Székely-tanácsa előtt megtartott tárgyalásán beismerte bűnösségét és azzal védekezett, hogy a nagy nyomor készítette a bűncselekmény elkövetésére.

A bíróság a vád tárgyában tett bűncselekményben mondotta ki bűnösnek Schmidt Lászlót és ezért egy évi és nyolc hónapi börtönrre ítélte. Az ítéletben az ügyész és a vádlott megnyugodott és így azonnal jögerőre emelkedett.

A klinikáról haza akart utazni és az állomáson meghalt

Váradí Károly, 33 éves, nyíralmádi cipész, akit hosszabb idő óta a debreceni egyetemi klinikán ápoltak súlyos betegségével, tegnap, amikor a klinikáról, mint gyógyult, haza akart utazni, a nagyállomás váró-

termében hirtelen rosszul lett és meghalt. A különös haláleset ügyében a rendőrség megindította a nyomozást és egyben értesítették az elnyíró rokonságát.

Miskolc is részvesz a színházi Olimpiáson

Ugy látszik, hogy a „Színházi Olimpiász” országos méretűvé női ki magát. Most a miskolci színház igazgatója, Sebestyén Mihály jelentette be, hogy részt kíván venni a nemes versenyben. Hovatovább

az lesz a dolog vége, hogy az ország valamennyi vidéki társulata benevez és így Kardoss Géza kitűnő ötlete végül polgárjogot nyer a magyar vidéki színpadon.

Szengázmérgezés áldozata lett Pirquet a világhírű bécsi gyermekgyógyász egyetemi tanár és felesége

Bécsből jelentik, hogy Pirquet, a bécsi egyetem világhírű tanára és felesége szengázmérgezés áldozata lett.

Amint a szűkszavú jelentés beszámol a tragikus esetről, az történt, hogy Pirquet professzor hálószobájában levő folytonzó kályha füstösöve bedugult és így a bezárt

szobában alvó házaspár áldozata let a mérgezett levegőnek.

Perquet tanárt a világ legkitűnőbb gyermekgyógyászai között emlegették. Az osztrák elnökválasztások alkalmával az ő neve is kombinációba került, mint köztársasági elnökjelölté. Halála széles körben keltet részvétet.

Londoni törvényszéki tárgyaláson éle'rekeltek a legérdekesebb Mikszáth-regény hősei

„Különös házasság”, amelyben a völégényt revolverrel kényszerítik arra, hogy a másik férfi által elesabitott lányt elvegye.

London. Régi igazság, hogy az élet a legzenialisabb regényírő és a társadalomnak nevezett dolgozószobájából nem egyszer olyan „művek” kerülnek ki, amik a legkeresettebb regényírónak is becsületére válhatnak. Ilyen regényekkel szolgált a napokban az a londoni törvényszéki tárgyalás is, amelynek szereplői mintha csak Mikszáth Kálmán híres regényéből, a „Különös házasság”-ból keltek volna életre.

A nagy érdeklődést kiváltott házassági per központjában simert nevű ir-hadseregbeli, magasrangú katonatiszt áll, aki három évvel ezelőtt szolgálatába fogadott egy Margaret O'Brien nevű feltűnő szépségű szobaleányt. Rövid idő múlva a katonatiszt és a szobaleány között a rendesnél jóval közvetlenebb lett a viszony és ennek a viszonynak nemsokára szemmel látható jelei is mutatkoztak a csinos szobalányon. Ettől az időtől kezdve azonban, amint ez ilyenkor történni szokott, a férfi kezdett elhidegülni a leány iránt és ki is fejezte azt az óhaját, hogy társadalmi állására való tekintettel szeretne véget vetni a viszonynak. A temperamentumos lány hallani sem akart arról, hogy gyermekével az utcára kerüljön és erőlyesen követelte, hogy megrontója vagy vegye el, vagy pedig vétesse el valakivel olyan módon, hogy senki előtt se kerülhessen abba a gyanuba, hogy gyermeke törvénytelen viszonyból származott.

A tiszt is belátta, hogy a botrányt csak úgy kerülheti el, ha valahogy gondoskodik a lány el-tartásáról és ehhez képest főzte ki a terveit is.

A modern Buttler János.

A katonatiszt pár nap múlva egy Peter Hogan nevű fiatalemberrel tért haza, akit az utcán a járőrelők közül emelt ki és hivattott fel a lakására. A szobában már ott volt a szép Margaret is, a ki érdeklődéssel szemlélte a váratlanul felfedezett férj-jelöltet. — A katonatiszt, miután magukra zárta az ajtót, szolgálati revolverét a meglepett Hoganra szegezve, felszóllította, hogy azonnal írjon nyilatkozatot, mely szerint Margaret O'Briennel régóta viszonya van és hajlandó őt elvenni. Hogy felszóllításának nagyobb nyomatókat adjon, kijelentette, hogy a leánynak nagyobb összegű hozományt fog adni, lakásról gondoskodik a számukra és az esküvő költségeit is magára vállalja.

A fiatal Hogan engedve a kényszernek, kísérelve azonnal az anyakönyvvezetőhöz ment és itt a katonatiszt félreszóllítva Hogant, megnyugtatta, hogy a házasság csak szinleges lesz és az esküvői szertartás után elengedik, — mert Margaret O'Briennek csak névleges férjre van szüksége. A sakkba szorított Hogan sietett szaván fogni a katonatisztet és alig volt vége a templomi szertartásnak, egyszerűen megugrott a menyasszony mellől és nyomtalanul eltűnt.

A kijátszott Margaret O'Brien nem tudott belenyugodni ebbe a megoldásba és a hatóságok segítségéhez folyamodott, hogy eltűnt „férjét” felkutatthassa. Ez azonban csak most, három év múltán sikerült, amikor Walesben ráakadtak Hoganra, aki közben családot alapított és a most már szíve szerint választott nő oldalán úgy gondolt

első házasságára, mint valami hihetetlen álmra.

Margaret O'Brien gyermekével együtt jelent meg az érdekes házassági per tárgyalásán, melynek folyamán Hogan kétségbeesve tiltakozott az ellen, hogy a gyermeknek ő volna az apja és eskü alatt erősítette, hogy Margaret O'Brien egész életében csak addig látta, a míg különös körülmények között létrejött házasságuk szertartása tartott.

A bíróság Hogan vallomása alapján eljárást indított Margaret O'Brien és a magasrangú katonatiszt ellen, de mert az angol törvények szerint Hogan büntetendő cselekményt követett el akkor, amikor másodszor is megházasodott és így bigámia vétségébe esett, ezért az operettjéret is két hónapi börtönrre ítélték.

(hm.)

Dine Horthy kormányzónál

Budapest, február 28. Nagybányai vitéz Horthy Miklós Magyarország kormányzója és felesége, február hó 28-án este 8 órakor ebédet adtak, — amelyre hivatalos volt Serédi Jusztinián, dr. bíboros-hercegprímás, gróf Bethlen István miniszterelnök és felesége, Wlassich Gyula báró a felsőház elnöke és felesége, Almásy László a képviselőház elnöke és felesége, Berzevichy Albert dr. a Magyar Tudományos Akadémia elnöke és felesége, az országos földbírtokrendező bíróság elnöke, Klebelsberg Kunó kultuszminister és felesége, Vass József dr. népjóléti miniszter, a legfőbb állami számvevőszék elnöke, Walkó külügyminiszter és felesége, Bud János dr. közgazdasági miniszter és felesége, Csáky Károly gróf lovassági tábornok honvédelmi miniszter és felesége, — Máyer földművelésügyi miniszter és felesége, Juhász Andor dr. a Kúria elnöke és felesége, Szeitovszky Béla belügyminiszter és felesége, Hermann kereskedelmi miniszter és felesége, Wekerle pénzügyminiszter és felesége, Zsitvay Tibor dr. igazságügyminiszter és felesége, továbbá Szabóky Lajos dr. államtitkár és felesége, Petry Pál dr. államtitkár és felesége, Prónay Gy. báró államtitkár, Dessewffy Aurél dr. államtitkár és felesége, Ripka Ferenc dr. főpolgármester és felesége, — Sztranyavszky Sándor dr. államtitkár és felesége, Dréhr Imre dr. államtitkár és felesége, Ángyán Béla dr. államtitkár és felesége, Darányi Kálmán dr. államtitkár és felesége, Gombos Gyula dr. államtitkár és felesége, Raffay S. dr. evangélikus püspök és felesége, Ravasz László dr. ref. püspök és felesége, Bezzegh Huszagh Miklós dr. főkapitány és felesége, Sipőcz Jenő dr. polgármester és Scholtz Andor dr. főkapitány, szolgálattevő szárnysegéd.

Leirási és sokszorosítási munkák

azonnal elkészülnek

Remington Irogép

Részvénytársaság

PIAC UCCA 58.

Karbantartás!

javítás!

Általános politikai sztrájk tört ki Temesváron

a Munkásotthon megszállása és a sorozatos munkásletartóztatások miatt. — Aradon is azzó a munkásság hangulata és órák kérdése a tiltakozó sztrájk kikiáltása.

A Zsil-völgyében is általános sztrájk fenyeget.

Temesvár, febr. 26. — Az itteni szervezett munkásság hangulata már napok óta forrongó amiatt, hogy a román rendőrség a vasárnap délutáni népgyűlés résztvevőit minden különösebb ok nélkül

katonaság igénybevételével vette szét s ezenkívül az utóbbi napokban egymásután eszközölte a letartóztatásokat.

Ma aztán kirobantotta az elkészenedést az a körülmény, hogy a sziguranca és a rendőrség reggel meglepetésszerűen

megszállotta a Munkás-otthont és az összes helyiségben házkutatást tartott,

amelynek során elkobozták az amnesztia és Dobrogeanu-Gherea érdekeiben kiadott plakátokat és felhívásokat. — később pedig letartóztatták Schön Márkus munkásvezetőt.

A Munkás-otthon megrohanásának híre futótűzként terjedt el a délelőtti folyamán a gyárakban és üzemekben, s hatása alatt

a szervezett munkásság a hatóságok elleni tiltakozás jeléül kiindította az általános politikai sztrájkot.

Tizenegy órakor mindenütt leállították a munkát és a munkások négyes sorokban a város minden részéből megindultak a belváros, illetőleg a Munkás-otthon felé.

Aradon a rendőrség ugyancsak

házkutatást tartott a Munkás-otthonban és elkobozta az amnesztia melletti nyomtatványokat. — Nem tartják kizártnak, hogy az aradi szervezett munkások csatlakoznak a temesváriak — demonstratív sztrájkjához.

Mikor a gépkezelő a freudizmust tanulmányozza és leszurja feleségét

Nemrégiben Báj, szabolcsmegeyi község nyílt utcáján szerelmi tragédia történt. — Fehérvári Pál uradalmi gépkezelő a posta közelében

több késszurással súlyosan megsebesítette feleségét,

majd önként jelentkezett a csendőrségen. A nyíregyházi kir. törvényszék vizsgálóbírája ez ügyben lefolytatta a vizsgálatot, a melynek során elsőnek Fehérvári Pált hallgatta ki. A fiatal férfi részletesen elmondta házassága történetét, amely tele volt apró csúválásokkal. — Később megtudta, hogy felesége házasságuk után is élénk kontaktust tartott fenn régi udvarlójával. Az egyiknek fényképét az asszony holmijai között meg is találta. Együttal beismerte, hogy ő is elvette legénykori leányismerőseinek fényképét, de csak azért, mert felesége is hasonlóképpen járt el. — A véres összetűzés napjának történetét a kö-

Déva, febr. 26. A szilvölgyi munkások kollektívszerződése tárgyalásban folyó döntőbírósi tárgyalások hirtelen megszakadtak. — A tárgyalásokat vezető elnök március hatodikáig elnapolta az üléseket azzal az indoklással, hogy a munkások képviselői nincsenek kellőleg felkészülve a tárgyalásokra s nem tudják pontosan precízizálni a munkásság követeléseit.

A brádi aranybánya munkásai is bejelentették, hogy amennyiben nem kapnak béremelést, nyomban sztrájkba lépnek. A hangulat olyan feszült, hogy elegendő egyetlen sztrájknak a proklamálása, — hogy az összes szakszervezetek kiadják a munkabeszűntetést.

rettem volna meg nem történté tenni a dolgot, mert az asszony utáni vágy csak ezután kezdett igazán kirozni.

Ilyen hangulatban voltam, amikor meghallottam, hogy a feleségem a postára levelet ment feladni régi udvarlójának. Az első pillanat dühében utána siettem, de már csak akkor találkoztam vele, amikor a postáról visszafelé jött. Megfogtam a kezét és kifelé akartam tuszkolni a faluból, hogy ott végezzek vele. Az asszony azonban teljes erejéből ellent állt.

Erre kaptam elő a késemet és hogy szép arcát egyszer és mindenkorra elcsúfítsam, teljes erőmből az arcába szurtam.

A többi szurást már önkívületi állapotban ejtettem rajta.

Eddig tart Fehérvári Pál vallomása. Ezzel szemben kihallgatott tanuk egytől egyig azt állították, hogy Fehérvári felesége nagyon is rendes életet élt és még csak nem is hallottak róla semmi kivételtől való.

A baj ott volt, hogy a férj a legkisebb ok nélkül állandóan féltékenykedett az asszonyra.

Adatok vannak arra nézve is, hogy Fehérvári Pál az utóbbi időben rendkívül idegesen viselkedett és néha annyira egzaltált volt, hogy nem lehetett vele bírni. — Sokszor napokig mással sem foglalkozott, mint felesége előző szerelmi élete után kutatott. Hogy a kérdést behatóbban tanulmányozhassa, összehordott egy esomé a nő szexuális életét tárgyaló tudományos munkát, köztük Freud professzor hírhedt művét is, és ezekből citált az asszony fejére.

Ezeknek az adatoknak a birtokában a vizsgálóbíró arra a következtetésre jutott, hogy Fehérvári Pál nem épelméjű és ezért elrendelte elmeállapotának megvizsgálását.

A törvényszéki orvosszakértők most a cellájában tartják megfigyelés alatt Fehérvári Pált, aki a vizsgálóbíró intézkedése ellen semmi kifogást nem tett.

Pénteken rendkívüli közgyűlést tart a város

Ma délelőtt a jog- és pénzügyi bizottság egy órákos ülést tart, a melyen az utazási átalány ügyében a miniszter által elfoglalt álláspont ellen garanciális panasz kérdését tárgyalják.

Ugyanebben a kérdésben délután rendkívüli közgyűlés lesz, a melynek ez az egy tárgya lesz.

Előreláthatólag a közgyűlést hamar befejezik, úgy hogy utána öt órákos ismét a jog- és pénzügyi bizottság tart ülést, amelyen a március 7-iki rendes közgyűlés tárgysorozatait készítik elő.

Szterényi Bethlen miniszterelnöknek.

Budapestről jelentik: A magyar-román optánsperben bizonyos előzetes megállapodások történtek, amelyeket a delegáció kormányainak tudomására hoznak s azután a Bécsben folytatandó tárgyalás során végleges megállapodást kötnek. — Bethlen miniszterelnök ma délelőtt kihallgatáson fogadta Szterényi József bárót, aki az optáns-ügy jelenlegi állásáról tett részleges jelentést.

Szerelmi próba

Írta: Andrej Lang.

— Tizenhétéves koromban — erősítette Lucian — még nem voltak szerelmi kalandjaim. Hiába mosolyogtak! Biztosítom önöket, hogy legalább is szívem még érintetlen volt... Vártam, reméltem a nagy szenvedélyt. És az volt a legfőbb szórakozásom, ha egy jól kiválasztott asztalnál, magánosan vacsorázhattam valamelyik előkelő étteremben. Látni akartam, kutatni, keresni egy szép arcot... azt a bizonyosat. Gyönyörködni bennük... Sokkal féltékeny voltam, semhogy hódításra gondoltam volna. Megelégedtem azzal, hogy titkon vágyódtam rájuk. Mert csak az úri, a tisztességes asszonyok izgatták fantáziámat. Akik érzik, tudják, hogy nézzük őket, mulatnak, talán bosszankodnak is és mosolyogva néznek keresztül rajtuk... Nos, egy ilyen estén, egyik zsúfolt étterem sarkába húzódva, magánosan asztalom mellett kellőképpen gyönyörködhettem a jól megválasztott szomszédságban. A szomszéd asztalnál ugyanis egy nő és egy férfi ült szemközt egymással. Láthatóan házastársak.

A kopaszodó férj szünet nélkül az üzleteiről beszélt. Nagyon elégtelen. Az asszony gondolatai, — bár tekintetét nem vette le a férjéről, érezhetően távol kalandoztak. Okos asszony lehetett, mert a férj vakon hitte, hogy möhön lesi minden szavát, s e hitét egy-egy ügyesen közbeszúrt megjegyzésével is támogatta: — Igazad van drágám... Bravó! ezt igazán ügyesen csináltad... Vagy kellő helyen felnevetted. Elegáns, elég köznap arcú asszony

volt. Csak a szeméi voltak csodálatosak. Ártatlan, nagyra nyílt kék szemek, — akkor még nem tudtam, hogy ezek a legveszedelmesebbek — világosak és rejtelmeseek, derűsek és megzavarók, egyszerűen, kék szemek...

Mikor az angol bélszint elébem helyezték, a férj felkiáltott: „No lám, Henrik! Hogy van!” — és örömmel mutatott helyet asztaluknál egy urnak, aki az asztalok között ténferegve helyet keresett. Az asszonynak ez a felkiáltás sehogysam volt inyére. Minden lelkesedés nélkül, kényszeredetten bólintott fejével, mikor Henrik engedelmet kérvet leült asztalukhoz. Az ujjannanjött azonnal egy üveg pezsgőt hozatott, majd elment telefonálni.

— Untat, drágám? — aggályoskodott a férj.

— Szívesebben vacsoráztam volna veled kettesben...

— Olyan derék fia...

— Szó sincs róla! De mikor ilyen kedélyesen beszélgettünk... No, de hiszen nem fontos. Ha téged szórakoztat...

Henrik úr visszajött. A kék szemek tekintete egyre szórakozottan a távolba kalandozott. Csak köteles érdeklődéssel hallgatta a két férfi lármás párbeszédét. Udvariasan felelt a hozzá intézett kérdésekre, udvariasan kiitta a poharába öntött pezsgőt, a fekete után elfogadta a Henrik úr által rendelt likőrt... De minden udvariassága sem leplezte unottságát. En látszólag újságomba temetkezve egyre möhőbban figyeltem az unatkozó kék szemeket. A meglepő fordulat akkor következett, mikor fizetésre került a sor.

A férj lecsapott a számlára, Henrik méltatlankodó tiltakozással rántotta elő

tárcáját. Késő! A férj a bankjegyeket már a tányérra fektette.

— De kedves barátom, — erősködött Henrik — ezt igazán nem engedhetem...

E pillanatban — mialatt a férj még a pincérrel számolt — titokzatos szomszédnőm keskeny ki lábával könnyedén meglökte Henrik úr lábát az asztal alatt. S egyidejűleg az ártatlan kék szemek tulajdonosnője aki egész este három szót sem váltott a vendéggel, röpké, gyöngéd tekintettel és hirtelen jelentős mosolyával, mintha ezt mondta volna: „Kérlek, ne komédiázz annyit! Hadd fizessen, ha kedve tartja!”

Az eddig energikusan tiltakozó szerető engedelmesen visszacsuszította tárcáját a zsebébe s csak néhány zavaros köszönő szót mormogott a férjnek, aki tőlboldog volt, hogy a fizetésben megelőzhette. És ekkor különös mosollyal, amely úgy érintett, mint egy simogatás, a fiatal asszony pillanatra nyíltan, egyenesen a szemembe nézett, E tekintetével a szövetségesevé tett.

Tudta, hogy egy óra óta konokul figyelem... Tudta, hogy meglestem kis játékát és felségesen mulattatta egy naiv ifjú határtalan meglepetése...

— Igen, barátaim, ez óta a nap óta óvatosan kerülöm a kék szemeket... Ismertem én egy sötétbarna szemű nőt...

— Én a sárgászöld szemekért rohantam vesztembe...

— Higyjék el, kedveseim, hogy a legveszedelmesebb a fekete szem...

S végül is, hogy valamennyiüknek igazuk legyen, megegyeztek abban, hogy bármilyen színű legyen is, valamennyi nő szem veszélyes.

Nyomorenyhitő akciók

Nyomorenyhitő akciókra tegnap a következő adományok folytak be: Unio Központi Hiteliroda 15 pengő; Haennel Tóni, gimn. tanuló 5 pengő.

Réginyagyhidegek

Feljegyzések a legemlékeztetesebb telekről.

A legöregebb emberk is alig emlékeznek a mostani kemény télhez hasonlóra. Régi-régi feljegyzések között lehet csak adatokra bukkanni, hogy áfólatot kapjunk ahhoz a borzasztó jóslathoz, amely új jégkorszak közeledtét adja hírül. A régi hideg telekről igen sok érdekes feljegyzés maradt.

A legrégibb az 1241—42-iki térről számol be.

Ezt a tatárdulás tette emlékeztetessé.

Olyan keményre fagyott a Duna, hogy a tutajok átvonulhattak a Dunántulra.

Az 1317-iki telet a roppant havazás juttatta a krónikába. Olyan hó volt, hogy az emberek szántalpakon sem mozdulhattak utra. — Az 1458-iki tél történelmileg vált nevezetessé.

Ekkor állítá fel a Duna jegén Szilágyi Mihály uram hadait a királyválasztáshoz.

Az 1687-iki kemény telet csak rendkívül szomorú következményeiért jegyezte fel a krónika. A roppant hidegek miatt éhínség támadt a magyar Alföldön, így különösen Keeskemét környékén.

1865-ben meg a tavasz volt katasztrófális mert április 25-én a Tisza úgy befagyott, hogy szekerek jártak rajta s lehetlenné vált a tavaszi mezeli munka.

Az 1708-iki télen is rettenetes hideg állott be s a hideg miatt ember és állat rendkívül sokat szenvedett. — Érdekes feljegyzése van a krónikának az 1751-iki térről.

Az Alföldön oly nagy volt a hó hogy az emberek kézzel fogdosták a nyulakat,

a farkasbesiták meg bemezékedtek a falvakba és megtámadták az istállókat, nagy károkat okozván a jószágokban. 1782-ben olyan kegyetlen hideg volt, hogy az urvasora bora befagyott a kehelybe.

1788—89-iki télen az emberek nem bírták a betolakodó farkasokkal.

Az 1795-iki télen a hó nagy terhéttől a fák úgy letörttek, hogy csak a csonka törzsük maradt meg.

1829—30-ban olyan dermesztő hideg volt hogy a papok melegített téglát vittek a templomba, hogy dermedt kezüket melegíthessék. Az 1838-iki télen okozták a jégtorlaszok a nagy árvizet, mely Pesten oly rettenetes pusztítást okozott.

Rettentő tél volt 1848—49 történelmileg nevezetessé vált tele.

1850-ben Pest és Buda között március hó 20-án fagyott be a Duna.

olyan időben, mikor rendes időjárásbeli viszonyok közt már a tavasz szépségeiben gyönyörködhetik az ember. Hasonló volt az állapot 1853-ban.

Az 1865-iki tél is szokatlan tartósságával okozott nagy károkat, míg az 1869—70-iki télen a hideg még február 6-án is 27 fokos volt.

Mérsékelt béremelést eszközöl a város a kislakásos bérházaknál

A városi tanácsnak nem kis probléma a kislakásos bérházaknál előállott deficit eltüntetése. — A tanács tegnapi ülésén ismét szóba került ez a kérdés. Zöld József főjegyző vetette fel a problémát azzal kapcsolatban, hogy az egyik lakó a lakás átírását kérte.

Zöld József főjegyző rámutatott arra, hogy a mai bérek nem tarthatók fenn a ráfizetések miatt. Nem igazságos és nem méltányos, hogy amikor 10.000 embernek nincsen megfelelő lakása, akkor 130 embernek féláron lakást adjanak. Legalább 100%-kal többet ér a lakás, mint jelenleg fizetnek érte, de legalább 50—60%-os emelést kér. Nem tudja, hogy a város árverést akar-e tartani, vagy pedig szabadkézből akarja értékesíteni a lakásokat, ha lejárnak a szerződések. Kéri, hogy a tanács foglaljon állást az értékesítés módja tekintetében.

A tanács tagjai között vita fejlődött ki. — Nem lehet árverés alá bocsátani a lakásokat, — mondta Miszti főjegyző, — mert a cél éppen az volt, amikor építettek, hogy segítsenek az embereken. Megállapították, hogy mennyibe kerül a lakás és hogy mennyi bért kellene

kérni. — A viszonyok azóta nem változtak semmit, tehát nincs is semmi indoka, hogy a régi állásponton a város változtasson. Ha tényleg ráfizet a város, akkor valami kis béremelést kell csinálni, de egyébként határozottan ellene van az árverésnek.

Vargha h. polgármester teljes mértékben osztotta Miszti álláspontját. — A közgyűlés állapította meg a béreket, ha tehát változtatni akarunk rajtuk, újra a közgyűlés elé kell vinni az ügyet. Ary Lajos főszámvevő szintén azon a nézeten volt, hogy méltányosan kell a béreket emelni.

Végül is a tanács Vásáry István polgármester javaslatát fogadta el, mely a következő volt:

Allapítsák meg mindenekelőtt, hogy pontosan mennyit tesz ki a ráfizetés és számítsák ki, ha fel-emelik a béreket annyira, hogy az annuitást fedezze a különbség, akkor hasonlítsák össze, milyen lesz a viszony az általános lakbérékkel szemben.

Zöld József főjegyző megjegyezte még, hogy ő egyáltalában nem kívánja a rendes béreket elérni.

A város ilyenformán csak igen csekély mértékben emeli fel majd a lakások bérét.

Nyissák meg a Déri muzeumot a dalos-versenyre

Már nem egyszer szóváltottuk ezen a helyen azt a fontos és eléggé nem hangoztatható követelményt a város kulturális életének, hogy a készen álló Déri muzeumot nyissák meg és adják át hivatásának és adják át annak a közönségnek, melynek épült, és az alapító építette.

Kétségkívül dísz, ékessége, sőt pompája a városnak ez az új szép középület, de az is bizonyos, hogy idestova évek óta holt értéke a városnak a múzeum.

Soha jobb és kedvezőbb alkalmat nem is találhatna az illetékes hatóság

a múzeum megnyitására, mint a közelgő dalosversenyt.

Már most felhívjuk az illetékesek figyelmét erre az eseményre, felhívjuk pedig azért, mert nemszabad elszalasztani ezt a kedvező alkalmat,

mikor minden értékünket és javainkat megmutathatjuk az eljött vendégeknek.

Juniusig még van idő, hogy a hátralevő munkákat elvégezhessék, de az megbocsáthatatlan mulasztás lenne ha akkorra sem lenne hivatása és rendeltetése szolgálatában a Déri-múzeum.

Mert tessék csak elképzelni, hogy az egész csonka haza minden tájáról jönnek a dalosok ezrével, meg ezrével hiszen több mint tizezer emberre számít a rendezőség.

Tizezer ember, akik mind idegenek ennek a városnak, akik más vidék és város kebelében a saját értékük tudatában lépik át Debrecen város küszöbét.

Tizezer ember, kit nemcsak a kötelesség és a dalosversenyen való részvétel hoz el, hanem a kíváncsiság is, — hogy megláthassák, mi is van ennek

a nagyfrü alföldi metropolisznak. Tizezer ember kíváncsisága, érdeklődése lesz a vendégünk a dalos-versenyen.

És mi állunk a tizezer más vidékről jött testvér elé és adjuk nemcsak szívének, lelkünk szeretetét, de adnunk kellene azokat az értékeket is, — melyeket a magyar kultúra és művészet, valamint a történelem és emlékek sokasága éppen Debrecenben összegyűjtött. Ki kell állanunk, mert szíven nélkül ki is állhatunk a testvéreink elé értékeinkkel, hogy ime lássátok, nézzétek, ezek a mi értékeink, melyek a mi városunk területén, a mi városunk életében jelentik és jellemzik az egyetemes magyar kultúrát.

És mikor így megakarjuk mutogatni értékeinket, akkor semmiestre sem szabad, hogy ezekből az értékmutató esetekből a Déri múzeum kimaradjon.

Már magára a városra is furesa és kellemetlen helyzet lenne, hogy elvezetik a vendégeket a múzeum külső megtekintésére, de bemenni nem lehet, nemszabad mert a csukott kapuk tiltják.

Igenis, meg kell azokat a kapukat nyitni, hogy a felhalmozott értékek, kincsek hirdessék az alföldi legnagyobb város kulturális értékét, — muzeális gyűjteményét. Tizezer magyar testvérünk szívét kell, hogy átjárja a testvér büszkeség az újabb érték, a szép múzeum modern, minden tekintetben kifogástalan berendezkedését látván.

Ki tudja megmondani, hogy mikor lesz megint ilyen kedvező alkalmunk, hogy ennyi más vidéki, más városi ember előtt feltárhassuk egyik büszke ségünket a maga értékében, látványos

szépségében. Nincs halasztani való idő, minden módot és alkalmat fel kell használni, hogy a múzeum megnyitassék és rendeltetésének átadassék.

Közérdekű levelek

Gyalogjárót a Monostorpályi-útra

A város programjába vette a külsőségeken is embernekvaló helyzet teremtését. Hogy ott mi minden hiányzik, szóba sem jöhet nem is kíván az arralakó sok ember lebetetlen dolgot. De az egész Monostorpályi-úton nincs jó víz. Ha a régi járványkórházban elromlik a kút, nincs hová mennyi vízért. Aztán, amint elhagyjuk a nagyvasuti felüljáró hidt igen jó gyalogjárót, ki a Zsidótemetőig sehol egy kis sziget, ahová a gyalgáró ember a lábát letehtné. Egy sártenger minden. Azt leírni nem azt csak látni lehet. Nagyon boldogok lennénk, ha öbből a 15 km hosszúra tervezett gyalogjáróból ezt az utat is mielőbb megcsináltatnák végre.

Egy gyakran arrajáró.

Könyv

Szalacsy Rácz Imre: Szív-áldozat.

Elbeszélő irodalmunk az utóbbi sajtósági visszahajlást mutat a századeleji novella formák felé. — Mintha az írók már kezdenék unni azt a nagy és új területet, mely a pszichoanalízistől a „Szendzimus”-ig szüntelen új kísérletekkel lépett le az emberi ösztön aljára s az irodalomban egy teljesen új korszakot nyitott... A lélekelemzésnek az a finom elmélyítése, melyet ez a kor hozott magával, voltaképpen soha nem vált hozzáférhetővé az olvasóközönség egy nagy — kevésbé kulturált — zömének számára... Ez az olvasótábor süket maradt a tudatalattiságból életberezdülő halk ösztönök megrajzolásával szemben s ennek a tábornak szemlémű szemlélete keltette életre az új romantikát, melynek az utóbbi években egyre több igazi értéket jelentő képviselője jelentkezett íróink között.

Szalacsy Rácz Imre tehetsége ennek az irodalmi iránynak egyik legpregnánsabb képviselője s most megjelent legújabb kötetének, a „Szív-áldozat”-nak elbeszélései ennek az újra feltámadt iránynak jellemző darabjai.

A kötet egyes novelláit vizsgálva, mindenek előtt a szerző sokoldalúsága tűnik szembe... A kötet címét adó „Szív-áldozat” fájdalmas, meleg lírája mellett megkap a „Virtus” erőteljes kontúrban élénk állított falusi legényre. Általában Szalacsy Rácz alkotóreménye erőtlen a népies és történelmi alakoknál forrált pompás emberi figuráknál. A „Kiképzés” eszöndes nosztalgiaival átszőtt története újra a lírikus Szalacsy állítja elé... És ami kiemelkedő értéke a kötetnek az, hogy ezt csak magyar író írhatta így... Magyar író, akinek lelkében tömpén harangoz valami elmondhatatlan fájdalom, amit nem is kell elmondani, kijön az nyelv, kireszket a szavak muzsikájából, mert ez a fájdalom: a magyar élet...

Stílusa egyszerű, címomatlan, de néha a képzelet fehér lány-kezei virággal hintik tele... Általában erősen tudatos író, akinek írásain már első olvasásra megérzik, hogy öbb kötet van már a háta megett. Igazi terrénuma — szerintem — a történelmi elbeszélés... ez a nálunk meg lehetőségen elhanyagolt műfaj.

A kötet a „Tiszántúli Hírlap Rt.” nyomásában jelent meg, csinos formában, Szalacsy Rácz István szép címlapjával. (K. J.)

A gyermekért

"A haza mindennek előtti!" — ma talán fontosabb, mint valaha. Ennek az érdekében kell munkálkodnia minden igaz magyarnak. Csak ép testben lakozhat erős lélek és akarat. Megesonkított szegény magyar hazánknak soha sem volt annyira szüksége egészséges, erős generációra, mint ma. Nagy értékek forognak veszélyben, de különösen a gyermek. Csak a gyermekek keresztül biztosíthatjuk a jövőt. Gyenge, beteges és erkölcsileg romlott gyermekek nem építhetjük a jövőt, mert amilyen a gyermek, olyan a jövő is. A magyar társadalom munkájának egyetlen igaz célja csak a magyar jövő megalapozása lehet, mert ezen munkálatok, törekvések további folytatói a jövő nemzedék. Amilyen nemzedéket nevelünk, olyanná lesz a megkezdett munka folytatása és betetőzése is. Mivel pedig a gyermek a társadalom, az ország, így a magyar haza alapköve: a gyermek testi és lelki egészsége is társadalmi érdek.

A nemzetek közötti nagy versengésben, mely a borzalmas világérgést is kiváltotta, csak azok a nemzetek maradnak meg, amelyek az eljövendő nagy események sodrában megállják helyüket. Már ezen célból is minden nemzetnek, országnak, de különösen megesonkított magyar hazánknak életerős nemzedékre van és lesz szüksége.

A székesfőváros tanácsa már a fentvázolt cél érdekében 1922-ben hozzáfogott a tervszerű munkálatokhoz s így a többek közt létesítette a gyermeknyaralattalási akcióját is, mely hivatva van a pusztuló, esenervészáló és nyomortól elsatnyult gyermekek arcára a rózsapírt, az egészség színetét visszazavarársolni és testükben, lelkükben egyaránt megerősíteni.

A főváros, anyagi áldozatokat nem kímélve, az elmúlt év nyarán mintegy 15.000 fővárosi gyermeket üdültetett. Nagy szám, de elenyésző akkor, ha arra gondolunk, hogy a főváros mintegy 83.000 iskolás tanulója között az iskolaorvosok megállapítása szerint alig 4-6 százalék egészséges, a többi pedig mindenféle betegséggel sújtott.

Az elmúlt évi 15.000 nyaraló közül 9000 a fővárosban és 6000 a vidéken nyaralt. Ha ismerjük a főváros, tudjuk, hogy a főváros az ó miázmas és poros levegőjével nem biztosíthatja kellőképpen a nyaraló gyermekeknek az egészséges élet virágát, a boldogságot és örömet. Azért szükséges lenne, hogy mind több és több gyermeknek biztosíthatnánk a vidéken az üdülést. Azért a vidék lehetőségei támogassák a főváros eme, a jövő nemzedék érdekében kifejtendő munkásságát azzal, hogy vagy maguk, vagy többen összeállva tegyék lehetővé a szegény, testileg leromlott fővárosi gyermekek részére a csoportos nyaralattal. Áldozatkész támogatással megerősíthetik ezen pusztulásra ítélt gyermekeket testben és lélekben. — Az örömteli lélek nem felejtkezik meg soha a neki nyújtott jóról és soha se feledjük azt, amit a legnagyobb isteni Mester mondott: "Aki egyet is magához vesz közülük, az engem fogad szívébe".

A főváros tanácsa a vidék áldozatkészességét áldozatkészéggel viszonozza. Már az elmúlt év nyarán több város és község tanulóit látta vendégül a főváros tanácsa Budapestben, ahol ingyenes ellátásban részesítette a fővárosba üdülés és tanulmány céljából feljövő gyermekeket. Az oly község, mely fővárosi gyermekeket nyaralásra elvállal, ugyanolyan számú gyermekcsoportot küldhet a fővárosba, ahol a gyermekek díjtalan ellátásban részesülnek s a főváros nevezetességét fővárosi tanerők kalauzólása mellett tekintik meg.

Jelentkezők a következő címre küldjék szíves értesítésüket: Budapest, Székesfőváros Tanácsa Gyermeknyaralattalási akefája, Budapest, IV. ker., Cukor utca 6. sz.

Ady Lajos ünneplése a ref. főgimnáziumban

Ady Lajos tankerületi főigazgató a napokban tett hivatalos látogatást a ref. főgimnáziumban, a mely után a tanári karral értekezletet tartott. Az értekezlet megnyitása után S. Szabó Lajos igazgató üdvözölte Ady Lajost főigazgatójának tízéves fordulójára alkalmából, kiemelve az ő belső és külső kiváló és meggyerő tulajdonságait, amelyekkel tíz esztendő alatt magának az iskolákban, a társadalomban, a tanügyi körökben mindenfelé elismerést, tisztelést és szeretetet szerzett.

Az üdvözlésre Ady Lajos meghatott szavakkal válaszolt, kifejezve a tanárok iránt érzett szeretetét és azt az érzést, amellyel munkájukban mindenkor jóakarattal vesz részt. Az értekezleten

Ady Lajos főigazgató a gimnáziumban szerzett tapasztalatait adta elő, kiemelve az intézet kifogástalan felszerelését és a tanároknak elsőrangú és az ősi intézethez méltó munkáját.

Az értekezlet után a főigazgató munkáját a fehérasztal mellett folytatták, meghitt együttesben és beszélgetés közben, amikor is Vekerdy Béla tanár emelt szót és társai nevében üdvözölte a főigazgatót, mint aki a legnagyobb megértéssel, természetességével és nyájasággal érintkezik a tanárokkal, akiket valóban kollegának érez és tart. A tanári kar a legjobb hangulatban ünnepelte tovább a fehérasztal mellett Ady Lajos tankerületi főigazgatót.

A modern Noé bárkája útra készen áll

"Jön az özönvíz."

Washingtonból jelentik: A Fehér Háztól egy mérföldnyire, a Puget telt, hogy ha jön az új vízözön, ő és néhány tiszta lelkű ember azon megmenekülhessen.

Greenfeld meg van győződve arról, hogy egy éven belül elkövetkezik az új vízözön ideje, amit az Isten csapással küld az emberek ellen, akik rosszak és istentelenek. A modern Noé bárkája és Greenfeld, Michael segítségével egy bölcszerű alkotmányt épített alája, amiben a bárka apály idején nyugszik. Két emelete van a furcsa kis hajónak. Az alsó emeleten van a gépház, amiben egy 100 lóerős motor van, de még nincs felszerelve. A felső emeleten van Greenfeld kabinja és még néhány kabin azok számára, akiket Greenfeld a nagy útra magával fog vinni. Greenfeld kabinjában van egy ósdi zongora, amely már teljesen lehanglódott. Greenfeld a nagy özönvíz után, amikor kiköt a bárkával, ezen az öreg zongorán fog halk dalokat játszani Isten tiszteletére.

külső vázát készíttette el és ár alkalmával a Puget Sound kikötőjébe uszította. Azóta állandóan dolgozik rajta az öreg és rövidesen teljesen készen lesz arra, hogy ha majd eljön az özönvíz ideje, biztos menedéket nyújtson gazdájának és követőinek. Hét éve áll már egy helyben a Noé bárkája és Greenfeld, Michael segítségével egy bölcszerű alkotmányt épített alája, amiben a bárka apály idején nyugszik. Két emelete van a furcsa kis hajónak. Az alsó emeleten van a gépház, amiben egy 100 lóerős motor van, de még nincs felszerelve. A felső emeleten van Greenfeld kabinja és még néhány kabin azok számára, akiket Greenfeld a nagy útra magával fog vinni. Greenfeld kabinjában van egy ósdi zongora, amely már teljesen lehanglódott. Greenfeld a nagy özönvíz után, amikor kiköt a bárkával, ezen az öreg zongorán fog halk dalokat játszani Isten tiszteletére.

Az orosz népszámlálás eredménye és furcsaságai

Berlinből jelentik: Szovjetországban még javában folyik a tavalyi népszámlálás óriási anyagának feldolgozása. Ezzel a népszámlálással nemcsak az emberanyagot akarták számbavenni, hanem gazdasági és kulturális, élelki-tüzeikhez is alapot akartak nyerni a szovjet illetékes körök. Az adatok összeszámolása után kitűnt, hogy a mai Oroszországnak 144 millió 805.000 lakosa van, de ez a szám még nem teljes, mert egyes területeken, így Irkuckban és Turkesztánban még máig sem fejezték be a népszámlálást. Szovjetországban 14 millió rubelibe került a népszámlálás, amelyet 170 ezer ember hajtott végre. Az utolsó népszámlálás 1897-ben volt a cári Oroszországban és ennek a népszámlálásnak az eredményéhez képest a lakosság 40 millióval szaporodott. Egyes helyeken, különösen az 1921 évi éhínségtől sújtott Volga vidéken a lakosság száma megcsappant. — 30 év alatt legjobban megnövekedett Novoszibirszk város lakossága. Akkor még csak 20 ezer, most pedig 120 ezer lakosa van. Szovjetországban öt legnépesebb városa a következők:

Moszkva 2.018.000, Leningrád 1.611.000, Kiew 494.000, Baku 447 ezer és Odessza 411.000 lakossal. A legnépesebb kormányzóság a moszkvai, amelynek négy és félmillió lakosa van. A népszámlálással kapcsolatosan sok érdekes megfigyelést

tettek a hatóságok. Az elhagyott gyermekek a nagy városokban megszöktek a népszámlálók biztosok elől, azért, hogy ne keljen kellemtelen kérdésekre felelniök. Több vidéken eddig egészen ismeretlen pogány törzsekre akadtak. Erdős, moecaras vidékeken ezek a törzsek teljes eliszigetelésben és legprimitívebb viszonyok között éltek. — Moszkvában és Leningrádban számtalan bigámiaiban élő férfira és nőre akadtak.

Az Izvestia szerint gyakran megtörtént, hogy több asszony ugyanazt a férfit mondotta be férjének. — Találtak olyan családokat, ahol két feleség élt teljes egyetértésben egy férfival. Gyakran furcsa nehézségekkel kerültek szembe az összeíró biztosok. Észak-Oroszországban például Menzenak kormányzóságában rábukkantak egy furcsa szektára, amelynek tagjai sem beszélnek. — A szekta tagjai csak jelekkel és fejbőlintással voltak hajlandók választ adni a kérdésekre.

Téglák, tetőcserép

bármily mennyiségben jutányos árral kapható Balogh és Vértessy téglagyárában. — Telefon: 3-18. Megrendelhető: Miklós utca 29. szám alatt.

De profundis clamavi

(Beaudelaire)

Egyetlenem Tel Oh, esdek szánalmadért
A vak örvénymélyből, hová zuhant
Komor világ ez, bús égálgán ön pihen
Es átok, borzalom szelik át a vad éjt.
Hat hónapokig itt a nap csak didereg
Es más hat hónapig a földre éj terül
Taroltabb táj ez, mint vidék a sark
Sem állat, sem patak, sem erdő, se
Nincs borzalom sehol, nincs irgalmat
Mint jégorcáival e szűrő durva nőr
S mely mint az ós Káosz: e végtelen

A bamba állatnak irigylem életét,
Mely gond nélkül, süket állomban
A vén időkerék oly csöndesen peregl
Vándor Ferenc.

Miért...!

(BUCSU BOSZNYAY LÁSZLÓ BARATOMTÓL.)

A nap, mely még tegnap ragyogó sugarával tavaszi álmot lopott be a lelkekbe, elkomorodott, hogy utolsó utadra megkönygyezzen és aztán szép, puha, fehér takarót borított a még gyermek ifju frissen hantolt sírjára.

Miért? miért? tör ajkunkra a szó, talán a sors könyörtelen keze mely nem kímél semmit s egyaránt sodorja el a hatalmas tölgyet és kegyetlenül tépi ki töréstől a legszebb virágot és derékban téri ketté a boldog, gondtalan, szebb jövőre jogosított ifju életet. Nem találok szavakat, de a könnyek mindent elmondanak és hullanak bőven, hogy enyhítsék a fájdalmat.

Még nincsen május, de elvittük neked a tavasz ízenetét, az álmot virágot s remegő kézzel, könnyező szemmel tettük a koporsódra. — Megdőbent bennünket a tátongyó sír, mely mohón, éhesen nyeli el a koporsót, a virágot a könnyeket.

Ez a vég, ide vezet minden út. A hegyekről le a puszták mélyéről, palotákba és a nádfedelecs kunyhókba s a föld, a jó melege, barátságos föld szeretettel öleli körül az elfáradt, az élettől megkínzott néma jövevényeket, ifjut, öreget, szegényt és gazdagot, kiknek az élet nagyon szűken mért a boldogságból, mert csak fájdalmat és a bánat könnyeit juttatta számukra.

Téged az élet májusán ért el a végzet esontos keze. Ifju álmok virágozó tavaszán, mikor a szívedben felzsong az élet hívó szava, amikor rózsaszínű minden, az élet, az álmom, az égolt, a róma és a jörő. Mikor még az életben kezd kialakulni a terv, feltűnik az út, amely az ifju álmok valóra váltásához vezet.

S az álmok, a lán, a lelkesedés a halál egyetlen lehelletére porrá omlott, oh miért is lett oly korán semmivé.

Lelkiem legmélyén visszatartatlanul tör fel a kérdés: Miért? Miért?!

Csak könnyezni tudunk kedves barátom, nehéz, fájtó könnyeket ejteni és megnyugszunk a sors megmészároltalan végzésében.

Legyen az álmom csendes, nyugodt álmom, az örökös tavasz álma. Isten veled, soha nem feledünk.

(K. F.)

Négy évi fegyházra ítélte a hajduhadházi gyilkost a debreceni törvényszék

Szerelmi bosszúból ölték meg a pallagi földmives legényt.

Alig két hónapja annak, hogy Pallag határában borzalmas gyilkosság történt. Szuna Mihály pallagpusztai földmiveslegény szerelméféltésből meggyilkolta Barta József földmivestársát. A tettes rögtön a gyilkosság elkövetése után önként jelentkezett a csendőrségen, ahol letartóztatták és bekisérték Debrecenbe. Itt a vizsgálat hamarosan lefolyt ellene és ennek befejezése után az ügyészség szándékos emberölés bűntéte miatt adott ki ellene vádiratot.

A szenzációs ügyet tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék dr. Rézler Ervin tanácselnök elnöklété alatt működő tanácsa. A vádat dr. Horkay Ferenc kir. ügyész képviselte, a vádlott védelmét dr. Kertész Endre ügyvéd látta el. Az egészen fiatal, munkás ruhába öltözött vádlottat szuronyos fogházor vezette elő a fogházból.

A vádlott személyi adatainak felvétele és a tanúk számbavétele után megkezdődött Szuna Mihály kihallgatása. Nem tagadott semmit, töredelmesen beismerte bűnét. Elbeszéléséből egy megdöbbentő parasztragédia bontakozott ki.

Szuna Mihály sokszor járt be Hajduhadháza az ottani parasztmulatságokra. Az ilyen kirándulásoknál vele tartott barátja: Barta József is, akit különben a szíve is odavonzott, mert már évek óta udvarolt Vecsei Gizellának, egy hajduhadházi szemrevaló leánynak. A fiatalok körülbelül egy évvel ezelőtt jegye is léptek. A jegyesség azonban csak ez év decemberéig tartott. Ugyanis ekkor egy mulatságon a jegyesek összekaptak és ennek

következményeképpen a leány visszaadta a gyűrűt a fiúnak.

Rögtön az eljegyzés felbontása után megjelent a leánynál Szuna Mihály és heves udvarlásból látni lehetett, hogy komoly udvarlóként jelentkeznek. Barta nem látszott ezt észrevenni, de a sőtér tekintetekből, amelyekkel társának lépteit kísérte, látni lehetett, hogy sőtér terveket forral magában.

Pár hét múlva újra mulatság volt Hajduhadházon. Ezen a bálon résztvett a két vetélytárs is, de mindegyik külön-külön mulatott. Mikor azonban éjfél felé Szuna eltávozott, Barta egy tekintettel maga után intett néhány cimboráját.

Szuna magánosan Pallag felé vette az útját. Alig hagyta el azonban Hajduhadház határát, Barta és társai rárontottak és ütlegelni kezdték. Talán sokkal súlyosabb befejezése lett volna az esetnek, azonban a megtámadott legénynek sikerült kiszabadítania magát ellenfelei kezei közül és futásnak eredt. Beszaladt az országot mellett elterülő erdőbe és a legények már nem tudták megtalálni.

Most már végképpen elmérgesedett a viszony a két legény között és nem sok kellett hozzá, hogy a gyűlölet gyilkosságba pattanjon ki. Ez be is következett.

Karácsony előtti napon Barta József Debrecenbe indult, hogy az ünnepre ajándékot vegyen hozzátartozóinak.

Alighogy elhagyta a tanvát, utána indult Szuna is. Még szürkület volt, a mikor Barta, akinek fogalma sem volt arról, hogy követik. Debrecen határá-

ba ért. A dermesztő hidegben hajnalban egy lélek sem járt az országuton és Szuna ekkor elérkezettnek látta az az időt, hogy vetélytársával leszámoljon. Futni kezdett Barta felé és pár pillanat alatt utol is érte.

Barta csak akkor vette észre, amikor a Szuna elvált az arcát megpillantotta, a zsebéhez kapott. De már nem volt ideje a védekezésre. Kezében kés pillant meg és a következő pillanatban a kés keresztülmetszette Barta nyakát.

Barta megtántorodott és elvágódott a havon. Nyakából sugárban ömlött a vér. A borzalmas látványt pár pillanattal megmeregde nézte a gyilkos, azután mintha csak menekülni akarna a látványtól, szaladni kezdett Hajduhadház felé. Ideérve egyenesen a csendőrségre sietett és itt önként mindent bevallott. A csendőrök őrizetbe vették, majd pár óra múlva bekisérték a debreceni fogházba.

Barta József elvérzett az országuton. Egy későbbben arra haladó szekér kocsisa talált rá. A kocsis azonnal benyargalt orvosért Debrecenbe, de a kiérkezett orvos már csak a beállott halált konstatálta.

Mindezt a vádlott nyugodtan mondta el a bíróság előtt. Egy arcizma sem rándult meg, mikor a kegyetlen gyilkosságot elbeszélte.

Az első tanu Vecsey Gizella volt, a gyilkosság utajdonképpen oka. Szuna Mihályt ezelőtt csendes, jóra való fiúnak ismerte, nem gondolta volna, hogy a vetélytársak ártatlan civakodása ilyen véghez fog vezetni. A vézetes eset előtti verekedést is az elhunyt Barta kezdeményezte. Vecsey Gizella után még több tanut hallgatott ki a törvényszék. Lényeges vallomással egyik sem tudott szolgálni, mert hiszen az esetnek szemtanúja nem volt, s így a tanúk csak Szuna és Barta egymás iránti gyűlölködéséről tudtak némi fel-

világosítást adni.

Kihallgatták a megölt legény édesanyját is. Srva jelentette ki az असzony, hogy semmit sem tud az esetről és hogy temetési költség címén 200 pengőt kér a vádlottól. A vádlott erre azt felelte, hogy neki egy krajcárja sincs, így nem tud fizetni.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Horkay Ferenc kir. ügyész tartotta meg vádbeszédét amelyben példás büntetés kiszabását kérte. Dr. Kertész Endre védő tekintettel a nyomatékos elvihető körülményekre, enyhe ítéletet kért.

Rézler tanácselnök hosszabb tanácskozás után hirdette ki az ítéletet, mely szerint

a törvényszék szándékos emberölés bűntettében monadta ki Szuna Mihályt bűnösnek és ezért négyévi fegyházra ítélte.

A bíróság enyhítő körülménynek vette a vádlott töredelmes beismerését, büntetlen előéletét és azt, hogy a gyilkosságot megelőzőleg Barta már bántalmazta őt.

Az ítéletet a kir. ügyész tudomásul vette, belenyugodott a vádlott és védője is, így az ítélet jogerőre emelkedett.

Rheuma, csúsz, köszvény ellen legjobb a régen bevált híres
Király balzsam
1 üveg 2 P 40
Kapniaó a készítő
Grósz Nagy Ferenc
Debrecen, Aranvesszárú gyógszer-
tarában (Szinház mellett.)

TAVASZI UJDONSÁGOK nagy választékban

DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI-ÉS
FIURUHA ÁRUHAZÁBAN A

MAGYAR RUHAIPAR-NÁL

BIKA-KÖZVETLEN A
SZÁLLO ÉPÜLETÉBEN

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MOSOR:

Pénteken félúru tisztviselő-est: Régi nyár.
Szombaton félúru tisztviselő-est: Házi barát. Szenes vigjáték.
Vasárnap délután fél 4-kor: Eltört a hegedűm.

Az influenza támadása a színészek ellen

Ma már az influenza járvány egyre jobban és fokozottabban kezd alábbhagyni, de ugylátszik, hogy utoljára hagyta a Csokonai színház művészeit, mert most több belesetett ebbe a kellemetlenségbe. Már a tegnapielőtti Tábornok előadásán feltűnt, hogy a Vajai Magda szerepében Feleki Klári alakította, még pedig mesterien az ápolónő szerepét. Olyan sikere volt Feleki Klárinak, hogy Kardoss igazgató külön levélben köszönte meg a művésznőnek az elvállalt szerep sikeres megjátszását. Tegnapi este pedig Csapó Mária helyettesítette Vajai Magdát a Ne váljunk el darabban, míg Halassy Etel szerepében Dinnyés Rózi lépett fel, mert Halassy mama is beteg lett. Hiszen már a bemutatón is lázas volt és csupán a darab és színház érdekében erőltette a szerepet. Maga Kardoss direktor is rekedt, lázas beteg volt a legutóbbi Tábornok előadásán, de tábornokhoz illő kitartással végigjátszotta emberül a szerepét.

Szigethy Andor 30 éves jubileuma

A Csokonai színház egyik szerény, de igen értékes tagja, Szigethy Andor, aki színészi munkája mellett a titkári teendőket is nagy lelkiismeretességgel látja el. Szigethy Andor — a mindenkor népszerű Bandi bácsi — ebben az évben ünnepli meg színészi működésének 30 éves évfordulóját. A jubileum alkalmával meleg és forró jubileumi színházi estet rendeznek Szigethy Andor tiszteletére.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Czigány Rózi, debreceni származású gyermekprimadonna felléptével.

Gyermekelőadások ma és holnap, szombaton mindkét nap délután 4 órai kezdettel, fővárosi gyermekművészek felléptével!

Minden kis lány és kis fiu ma, pénteken és holnap délután találkozhat a Csokonai színházban, ahol a híres Fővárosi Gyermekszínház nevelő és szórakoztató darabokkal kedveskednek pajtásainknak.

Ma, pénteken este: Régi nyár, a női főszerepben Kováts Terussal. — Félúru tisztviselő-est.

Holnap, szombaton, félúru tisztviselő-est 1. részben:

Házi barát

Szenes Béla posthumus vigjátéka, Női: Károly feldolgozásában.

Kacagó-est lesz holnap a Házi barát félúru előadása alkalmával a Csokonai színházban.

Vasárnap délután fél 4-kor, Kováts Terus főszereplésével:

E tört a hegedűm

Vasárnap este bérletszünetben operett bemutató lesz Szinre kerül:

Párisi divat

Timár Ila, Ferenczy Marian, Antók Unger, Misoga, Halasiné, Sugár játszanak a Párisi divat-ban!

P. Nagy Zoltán, a Városi Zeneközletben álló igazgatója jubileuma alkalmából Timár

Ila a Párisi divat III. felvonásában elneveli a kiváló zeneszerző Miért? című műveit, melynek pompás szövege Fényes Jenő tollát dicséri. A kiváló műdal hangszerelését Szathmáry Endre karnagy nagy gonddal végezte.

Békeffy és Lajthay legújabb színielőadását operettje:

Párisi divat

Pazar kiállítás! Remete főrendező mesteri rendezése! Az első felvonás dekorációját az Ecker, Klein, Sugár — valamint Komlós Géza és a Frici kalapszalón, Nagy, szücs cég végezték, izlőses szakértelemmel.

Ferenczy Marian és Misoga frapáns táncokat mutatnak be. Antók és Unger két kiváló bonviván szerepben fogják újból meghódítani a debreceni publikumot!

Nemesak Párisi divat, de debreceni divat színházba járni! Az elővételből következtetve a Párisi divat sorozatos előadásokkal az idény legnagyobb slágere lesz! A pesti sajtó egyöntetű megállapítása szerint a Párisi divat végre az első operett, melynek nemesak muzsikája kiváló, de a szövegekünye is mintaképül szolgálhat az ezután új operetteknek!

Timár Ila és Ferenczy Marian olyan pazar szerepeket játszanak a Párisi divat-ban, amelyet mostanában nem irtak primadonnák számára! Siessen a jegypénztárhoz!

Rosszont Ferke alakítója, a kis 7 éves Bayor Elke és a többi fővárosi gyermekművész ma, pénteken és holnap, szombaton délután 4 órakor fellépnek a Csokonai színházban. Kis fiúk, kis lányok! Igerjétek meg szüleiteknek, hogy legalább husvétig jó gyermekek lesztek, ha elhoznak benneteket ma és holnap délután a színházba, ahol mérsékelt áru gyereket kaphattok! Siessetek gyorsan!

MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA:

Vigszínház:

Vasárnapig.

Közkívánatra! Profongálva!

A magyar mult szépsége és a magyar jövő reménye! A MAGYAR RAPSZÓDIA

Mult idők képe 8 felvonásban.

Tisztviselő és kedvezményes jegyek az összes előadásokra érvényesek! Az előadások cigány- és katonazene kísérettel. Az előadás pontosan 6 órakor kezdődik.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színésznő szerepei.

Apolló:

Péntektől vasárnapig.

Március hó 1-től 3-ig.

Az évad legújabb vigjátékattrakciója, a béke életképe:

NŐSÜLJÖN MEG HADNAGY UR!

A békebeli katonaellet derűje és vidámsága 8 felvonásban.

Főszereplők: Diana Gralla, Werner Fuetterer és Albert Paulig.

Uránia.

Szombat és vasárnap, március 2—3.

Vigst!

ZORO ÉS HURU ESETE

A FEKETE NŐVEL

Amikor a statisztából star lesz

8 vídám felv.

Megelőzi:

VADNYUGATI GIGERLI

Cowboy történet 7 felvonásban.

Főszerepben: Art Accord.

Meteorban szombaton és vasárnap: Két napig! „Az elsodort ember.” Világattrakció! Emil Jannings főszereplésével. És a fényes kísérelő műsor. Előadások szombaton 5, 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyvelő vétel állandóan! Kedvezményes jegyek nem érvényesek.

Másodsor is profongálták a „Magyar Rapszódia”

Soha mozifilm még olyan nagy sikert nem aratott, mint a Magyar Rapszódia, amelyet hetek óta játszanak már a Vigszínház mozgóban.

Először egy hétig volt műsoron, állandóan zsúfolt házak mellett, majd prolongálták a filmet, de az érdeklődés olyan nagy — sokan kétszer is megnézik a gyönyörű magyar tárgyú filmet — hogy most újra meg kellett hosszabbítani a Magyar Rapszódia előadásait.

Kik ajánlottak fel szállást az országos dalosverseny résztvevőinek

A júniusi országos dalosverseny méretei egyre jobban kezdenek kibontakozni s az érdeklődés a dalosverseny iránt egyre nagyobb méreteket ölt. Bizonyítják ezt azok a készségek, a dalosverseny kulturális és hazafias fontosságának felismeréséből keletkezett szállásfelajánlások, amelyek úgyszólván napról-napra futnak be a dalosok elszállásolását végző bizottsághoz.

Az elmúlt héten beszámoltunk arról, hogy mely hatóságok, testületek, intézmények ajánlották fel részben vagy egészben helyiségeiket a dalosok elszállásolására. A között névsorhoz most az alábbi nevek sorakoznak.

Dr. Baltazár Dezső püspök, mint a Tiszántúli Ref. Egyházkerület elnöke hozzájárult ahhoz, hogy a ref. főgimnázium helyiségeit dalosok elszállásolására átengedjék s erről az elszállásolási bizottságot átiratban értesítette.

Dr. Vasady Lajos tankerületi főigazgató a már általa korábban átengedett iskolákon kívül az ebesi, halapi és pallagi elemi iskolák helyiségeit is átengedte dalosok részére.

Dr. Zalai János a főreáliskola igazgatója az intézet összes nélkülözhetetlen helyiségeit az elszállásolási bizottság rendelkezésére bocsátotta, sőt néhány személy részére magánzállásról is gondoskodott.

A Debreceni Kereskedő Társulat Békés Lajos elnöktől nyert értesítés szerint a társulat által fenntartott tanintézetek rendelkezésre álló helyiségeit (a társulat polgári fiúiskola, a kereskedelmi leányiskola s a négyévfolyamú fiú felsőkereskedelmi iskola), valamint a társulat saját használatában levő helyiségeket a legnagyobb készséggel ajánlotta fel az elszállásolás céljára.

A városi tanács febr. hó 25-én tartott ülésén valamennyi óvoda, a fiú és női iparostanonciskola, az iparművészeti iskola összes termeit, az iparostanonciskola tornatermet, a városi szegényházban levő iskolai célra felhasznált két termet és egy irodahelyiséget, az I. és II. sz. gazdasági ismétlőiskola összes tantermeit és a Népház dísztermét engedte át a dalosverseny tartására elszállásolási helyül.

A Máv. Horthy-dalegylet vezetősége a dalegyletnek a vasutas KANSZ-épületben levő helyiségeit engedte át, az István-gőzmalom munkásainak Dalegylet vezetősége pedig a dalkör Kémalom-utca 7. szám alatti helyiségeit ajánlotta fel szíves készséggel.

Az egyes dalegyletek vezetőinek és kísérelőinek magánházaiknál való elszállásolására

eddig a következők ajánlották fel magánzállásokat: dr. Nagoss György ny.

polgármester, dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Miszti Károly tiszti főügyész, dr. Szabó Fe. enc. dr. Hegeudis Jenő és dr. Fejér Ferenc ügyvédek, Szakács Mózes pénzügyi főtanácsos, Soós Ferenc állampénztári tanácsos, dr. Zalai János reáliskolai igazgató, dr. Vágó Vince vágóhídi igazgató, dr. István, Böszörményi Pálné, Nagy Imre, Polgár András, Óry Mihály, Kertész László, Kertész István, Kertész Imre, Nagy János, Helmecci József, Bakó József, özv. Kiss Istvánné, özv. Bakó Józsefné, özv. Balogh Péterné, Polgár István, Szakácsi József, Polgár Miklós, özv. Kéký Sándorné gazdálkodók, illetve földbírtokosok, Várady Sándor tb. árvaszéki ülnök, H. Kiss József tb. tanácsnok, Kovács Kálmán igazgatótanító, Vitárius Sándor kesztyűs, Nagy Sándor tanár, Babicsák Lajos, Braun Izidor Máv. tisztviselő, Csillag Arthur könyvkereskedő, Borcsik Zoltán kereskedő, Harant Károly késmester, Debreceni Jenő világitási vállalati igazgató, Frank Izidor, Simai Imre magán-tisztviselő, özv. Tóth Gergelyné háztulajdonos, özv. Konrád Dezsőné, Kohajda Péterné magánzók, Kémery Mikó Gyula ny. tisztviselő, Govrik Miklós vámbivataltali főnök, Roosz Márton kereskedő, Mihalovich Szücs Margit magánzók, Szabó József kovácsmester, Menek Lajos szabómester, Harsányi Sándor ácsmester, Gindert János kéményseprőmester, Sennowitz Gusztáv tisztviselő, Soós András, Minya István mérnökömester, Bakó Gábor cséplőgéptulajdonos és Harangi Béla.

Magánzállásbejelentések eszközölhetők a Városi Adóhivatal 5. sz. szobájában, vagy az elszállásolási bizottság tagjainál levő gyűjtő-tövekben.

Tévedések elkerülése végett jegyezük meg, hogy az országos dalosversenyre Debrecenbe érkező egyes helyi vezetők és kísérelők, akik magánosok által felajánlott magánzállásokon szállásoltatnak el, ellátásra a szállásfelajánló részéről igényt nem tarthatnak, mert éttermekben, saját dalegyletükkel együttesen fognak étkezni.

— A Debreceni Hétfői Újságol házhoz kézbesítik.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

Magánzállások: dr. Nagoss György ny.

A „DEBRECZEN”

kedvezményes vásárlásra jogosító SZELVÉNYE

Érvényes mindazon ógoknál, melyekkel errendezve a magánállapodás költetett és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

Grünfeldnél Csapó ucca 16. Telefon: 9-82.

A NAP HIREI

Kesserü Lajos törvénytörvény- széki e nőket megoperálták

Az egész város társadalma, különösen az egyházi és jogászai körök nagy sajnálattal vették tegnap azt a hírt, hogy Kesserü Lajos, a debreceni törvénytörvény-alkotó bizottság elnöke, ref. tanácsbíró s presbyter hirtelen rosszul lett és kiszállították a sebészeti klinikára.

A beható vizsgálat eredménye alapján még az este operációt hajtottak végre rajta. A vizsgálat valószínűleg állapította meg, a melynek csak az azonnali beavatkozás segíthetett.

A műtét nagyszerűen sikerült, annyira, hogy Kesserü Lajos ma már sokkal jobban van. Külön szobában ápolják és felesége, valamint édesanyja állandóan mellette vannak. Tegnap már meg is látogatta a beteget Siposs Imre, a központi lelkesítő hivatal vezetője, akít Kesserü nagy szeretettel fogadott.



Milodin
archemócsstól
csoda szép lesz
az archbőre.
1 téglgy 50 fill.
1 P. és 1.50 P.

Révész Imre dr. előadása a ref. Templomegyesületben. Ma, pénteken délután 6 órakor a Kollégium dísztermében a Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya ülést tart. Ennek keretében dr. Révész I. ismerteti új hitvédelmi kitéjtjét. Erre az alkalomra a vezetőség mindenkit szívesen lát. Belépődíj nincs, a termet kellemesen fűtik.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása. Pénteken nincs előadás. Szombaton, március hó 2-án, délután 5 órakor a Kollégium dísztermében. Ruzitska Lajos, közgazdasági mérnök. Máv. felügyelő, a tanfolyam fővárosi vendége tartja meg két óras előadását amelynek tárgya: A vasúti felépítésmény fejlődése és annak műszaki újításai. Ruzitska Lajos a nyár folyamán nagyobb tanulmányútát tett Németországban és Svájcban és különösen a sinheggesztést tanulmányozta külföldön. Tapasztalatairól több ízben a budapesti mérnök egyetemen beszámolt már az ősz folyamán, most a debreceni egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam felkérésére, a debreceni közönségnek tart e tárgyról népszerű előadást. Előadását 35-40 diapositiv kép vetítésével kíséri. A kitűnő diapositiveket egy nagy német vállalat volt szíves a tanfolyam részére átengedni. Ruzitska előadásának részletes gondolatmenetét a szombati lapok közlik.

Dr. Probstner Arthur értékes előadása. Tegnap este igen értékes és nagy felkészültségű előadást tartott dr. Probstner, Arthur egyetemi magán tanár, a nőgyógyászati klinika adjunktusa, „A fejlődéstan köréből” tartotta a tudós előadó előadását. A természet tudomány legérdekesebb részét mutatta be, illetve kezdte meg az előadást az előadásvezetéssel. A szaporodás csodálatos fejlődéstanát, mit igen nagy érdeklődéssel hallgattak meg és lelkesen ünnepelték az előadót.

Rékási András nánási korcsmáros maga ültette díófából csináltatta meg még életében koporsóját

Temetéséről is maga rendelkezett és 10 cigányzenészt rendelt utóljára!

Hétfőn temették el örösi részvét mellett Hajdunánáson Rékási András 81 éves korcsmáros, kinek hűséges gondviselőjén kívül talán csak néhány távoli rokona, de egyébként senkije sem volt. Mindenki csak a halottas házhoz igyekezett, semmiről másról nem beszéltek, csak Rékási András „bácsi”-ról, aki még életében gondoskodott róla, hogy temetése a „saját rendezése” szerint folyjon le.

Koporsóját — maga ültette díófából — már cca 9-10 évvel ezelőtt megcsináltatta s csak most, halála előtt néhány nappal vitette el újból az asztaloshoz, hogy kicsit csinosítsa rajta.

Utolsó akaratához híven temetése cigányzene mellett folyt le.

Ugy rendelkezett, hogy 10 cigányzenész kísérelje el temetésén az általa megjelölt nótákat.

Délután 2 óra volt kitérve a temetés, de már jóval 1 óra előtt valóságos népvándorlás indult a halottas ház felé.

Kívánsai volt mindenki, hogy hogyan is akarta hát András bácsi, hogy a temetése vérbemenjen. Ugy háromnegyed 2 órakor hoz-

ták ki a ravatalt az udvarra, miközben a cigányok sorban elhúzták a „Lehullott a reggő nyárfa ezüst színű levele...”, „Kütték a holttestet az udvarra...”, „Lehullott az őszi róza levele...”, „Elmegytek, elmegytek jó messzire...”, „Elindultam hosszú utra egyedül”, és „Ha nagyon feszítik, elszakad a hur is...” kezdetű dalokat.

Az egyházi énekszó után megindult a menet a templomba. Előlgyszándulót húzva a cigányzenekar, élükön a megboldogult legkedvesebb primásával, Körte Lajossal.

A templomból kijövet a zenekar újból elhúzta az

„Elmegytek, elmegytek jó messzire” kezdetű dalt s felváltva énekszó és gyszánduló hangjai mellett vitték ki a temetőre.

Kint a temetőben — rendelkezéséhez híven még a következő dalokat húzták el a cigányok:

„Lehullott a reggő nyárfa ezüst színű levele...”, „Ha kitudnám panaszkodni magamat...”, „Temetőben zug-bug a szél...” és végül „András a nevem, betyár az életem...” hangjai mellett hagyták örök pihenő helyén András bácsit, a 81 éves nánási korcsmáros, ki temetését maga rendezte.



Milodin 50 filléért is be-szerezhető.
szappan
lanolinos
bőrfinomító
mír

Az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamának nyelvi kurzusai (német, olasz, angol, francia) már megkezdődtek. Beiratkozni még lehet az egyetemi gondnok hivatalban. (Ref. Kollégium, I. emelet, 38 ajtó). Érdeklődni telefonon is lehet (14-39). Mind a beiratkozás, mind az érdeklődés csak délelőtt 8-2 óráig eszközölhető. Tandíj óránként és személyenként 50 fillér. Beiratkozási díj nincs. A félévi tandíj előrefizetendő. Ez indokolt kéreésre két részletben is fizethető. Az órák hétköznapokon délután 5-7-ig vannak, a Kollégium épületében. Ez idő szerinti német, olasz, francia és angol nyelvi kurzus van. Mind a négy modern nyelvnél külön két óras heti kurzus van a kezdők és a haladók részére. Jelentkezés esetén azonban még más kurzusok is szervezhetők.

Az Iparoskőr kultúrdéltánja. Vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja meg a debreceni Iparoskőr, az Ipartestület dísztermében, (Simonffy uccá 1.c.) sz. II. emelet) szokásos kultúrdéltánját. Részletes műsort a vasárnapi újságokban fogunk közölni, azonban már előre jelezhetjük, hogy a műsoron szebbnél-szebb s élvezetesebbnél-élvezetesebb számok lesznek, úgyhogy a kultúrdéltánok szokásos sikere ennél is már előre biztosítva van. A kultúrdéltán iránt érdeklődőket ezúton hívja meg az Iparoskőr Elnöksége.

József főherceg elismerése és köszönete a debreceni Arany Bikának. Mint ismeretes, a Jogászbál alkalmával József főherceg és családja Debrecenben időzött és az Arany Bikában szállt meg és étkezett, ahol hagyományos kitűnő előkelőséggel szolgálták ki. József főherceg most a következő kedves hangu levelet intézte Ascher Sándorhoz, az Arany Bika Rt. kitűnő és népszerű igazgatójához: — „Nagyságos Ascher Sándor úrnak, a



Milodin
poudert
a fiatal nők is örömmel használják, nem feltűnő, 1 dob. 80 fillér.

Bika-szálló r.-t. igazgatója, Debrecen. Van szerencsém igazgató úrral tisztelettel közölni, hogy József főherceg tábornagy ur, ő kir. fensége engem megbizni méltóztatott, miszerint a fenséges családnak Debrecenben tartózkodása alkalmával a Bika-szállóban való elszállásukért 5 kir. fensége magas megelégedését igazgató uram nagybecsű tudomására hoztam. Fogadjon igazgató uram őszinte tiszteletem kifejezését. Budapest, 1929. febr. hó 25. vitéz Tanító Béla m. kir. őrnagy.”

Háziestély a csapókerül Olvasókörben. A csapókerül Függetlenségi és 48-as Olvasókör vasárnap, március hó 3-án este 8 órai kezdettel tartja szokásos háziestélyét, amelyre a kör tagjait és azok hozzátartozóit ezúton is meghívja a rendezőség. Belépődíj nincs. A megjelentek szórakoztatásáról Halmi Imre ismert nevű zenekara gondoskodik.

Vetített képes szülői értekez- let a Kereskedő Társulati polgári iskolájában

A helybeli kereskedőtársulati polgári fiúiskola tanári kara már öt évvel ezelőtt a követelményeknek teljesen megfelelő, modern mozgóképszínházat létesített az iskola tornatermében, az iskolafenntartó Kereskedő Társulat megértő erkölcsi és anyagi támogatásával. Mozgóképszínházat természetesen a szemléltető oktatás szolgálatába állította az iskola és itt tartják meg az u. n. oktatófilm előadásokat, valamint kéthetenként a szombat délutáni tudományos, ismeretterjesztő és szórakoztató előadásokat is.

Az iskola vezetősége most a növendékek szüleinek és a tanügy barátainak is bemutatja ezt a fontos szemléltető eszközt, amellyel nem minden vidéki iskola dicsekedhetik. Ugyanis március hó 2-án, szombaton délután 4 órakor szülői értekezletet tart s ezen a „Tuberkulózis” című oktatófilmet mutatja be a szülőknek és a vendégeknek. Ebből a filmből, amelynek városunk sajnós, aktualitást is ad, kicsiny és nagy egyformán okulhat, tanulhat. A film bemutatása után Székely Simon tanár, a szülői értekezlet előadója, tartja meg előadását az iskolai filmoktatásról.

Az igazgatóság ezúton meghívja és elvárja a tanulók hozzátartozóit és a tanügy barátait. — Belépődíj nincsen.

Hogy szórakoznak a híres emberek? John H. Finly washingtoni egyetemi tanár 240 amerikai hírességhez kérdőívet küldött s felvilágosítást akart kapni arra a kérdésre, hogy szórakoznak a híres emberek? Mind a 240 kérdőív beérkezett és bár a válaszok nagyon érdekesek, Finly professzor nincs a kérdés sikerével megelégedve, mert semmiféle rendszert nem tudott megállapítani. 85-en azt válaszolták, hogy munkában kimerült idegeiket kizárólag a horgászás nyugtatja meg. A horgászás barátai között 10 politikus, 10 pap, 9 orvos, 9 pedagógus, 7 ügyvéd és 6 egyetemi tanár található. Második helyen a golf áll, amely mellett 74-en törtek lándzsát, különösen az orvosok és kereskedők. Az orvosok között azonban egyetlen sebész sincs, mert a sebészek kedvenc szórakozása, csak úgy, mint a katonatiszteké, a vadászat. 60-an azt vallják, hogy legkedvesebb szórakozásuk a tánc. A megkérdezett or-



Milodin
arckenocs
50 filléért is
mindenütt beszerezhető.

vosok közül csak 2 newyorki nőgyógyász merete bevallani, hogy esteit a legszívesebben tánchelyiségekben tölti. Érdekes, hogy a beérkezett 240 válasz közül egyetlenegy sem említi, mint kedvenc szórakozást, a színházat a mozi, a gyaloglást, vagy a kirándulást.

RÁDIÓSOK!
A „Debreczen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort.

Gyászrovat

Halmi Józsefné szül. Rajna Mária 71 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 2-án délután fél 5 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából, a róm. kath. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Tsa tem. váll. rendezi.

Kosineczky Sándorné szül. Barnucz Ilona, 63 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 1-én délután 2 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Fehértői tem. váll. rendezi.

Pap Albertné szül. Vedecku Erzsébet 21 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 1-én délután 3 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából, a gör. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Fehértői tem. váll. rendezi.

— Merre vándorolnak a magyar vadludak. A budapesti Madártani Intézet tudomást szerzett arról, hogy a kaposmenti községekben rendszeresen fogják és tömők az elgyengült vadludakat, ezért megkereste a főszolgabíró, tegye lehetővé, hogy az intézet egészséges példányokat lábukon gyűrűvel szabadon bocsájtassa, mert a tudományos kutatások szempontjából erre szüksége van, hogy így állapítsák meg a messze vidékeket bejáró példányok gyűrűiből, hogy merre vándorolnak a magyar vadludak. Ez anynyival is fontosabb, mert e madártajtáival még nem történtek kísérletek. A főszolgabíró összeíratta, hogy kiknél vannak ilyen vadludak és erről értesítette az intézetet.

— Nyolchónapi börtön a korecsmi verekedésért. A múlt év novemberének egy szombatján, nagy verekedés folyt le az egyik hajduböszörményi korecsmában. Misszák Mihály fődműves összeszólalkozott Rác Lajos s Novák Mihály napszámokkal és a világból verekedés lett. Végül is a két napszámos győzött, akik úgy elverték Misszákot, hogy az hetekig nyomta az agyat, míg felépült. Súlyos festisértés büntetéssel vádolva, tegnap került Rác és Novák a debreceni törvényszék Jenev-tanácsa elé. Bűnösségüket beismerték, csupán itasságukat és azt hozták fel mentésül, hogy Misszák tanuk kihallgatása után bűnösségüket megállapította és fejenkint nyolchónapi börtönre ítélte őket. Az ítéletet a vádlottak enyhítés végett megfellebbezték.

— Bélyeggyűjtők figyelmébe! — Bélyegduplikáimat kataloguson jóval alul áruba bocsátom, kisebb sorozatokban, esomagokban 20 fillérért. Bélyegragasztók megérkeztek, aranytűtűlők 4 pengő, prima minőség. Springer papír- és fozsaküzletében.

— A Petőfi Dalkör 32-ik rendes közgyűlését, folyó évi március hó 15. napján, este 8 órakor tartja Lókody-bécsi. Sas ucai vendéglőjének éttermében. A közgyűlés tárgyai lesznek: 1928 évi titkári, pénztárnoki, felügyelőbizottsági jelentések, s felmentvények megadása, valamint az üresedésre jött tisztikari s választmányi tagsági helyek betöltése. Folkóretnek a dalkör tagjai a közgyűlésen való megjelenésre, ahol a március hó 15-i ünnepére, ahol a március hó 15-i ünnepére, ahol a március hó 15-i ünnepére fog lezajlani. A Petőfi Dalkör elnöksége.

Gazdája levélpapírján akart szélhámoskodni egy cselédleány

Furfangos módon akart szélhámosságokat elkövetni egy debreceni cselédleány, aki volt gazdájától levélpapírokat lopott és annak a felhasználásával akart árukat kicsalni debreceni kereskedőtől, hogy aztán azokat értékesítse. Petrovics Juliánna egy hónappal ezelőtt Ungár Árpád debreceni kereskedő szolgálatában állott és a szolgálatból való kilépése után magával vitte Ungár Árpád céges levélpapírjait, természetesen borítékkal együtt.

Egy ilyen céges levélpapíron levelet írt az Ekker, Klein és Sugár cégnek és különböző textilárúk, szövetek kiadását kérte a cégtől. A levelet személyesen vitte el, de a cégnél gyanus volt a

cselédleány, ezért az árut nem adták ki neki, hanem azt mondták, hogy majd el fogják küldeni. — Együttal telefonon érdeklődtek Ungár Árpádnál, hogy csakugyan rendelkez-e a kért árukat. Természetesen Ungár Árpád mit sem tudott a rendelésről és feljelentést tett a rendőrségen a szélhámoskodó cselédleány ellen.

A rendőrségen azonnal megindították a nyomozást és sikerült is Petrovics Juliánát előállítani, aki be is vallotta, hogy a lopott levélpapírokon akart magának különböző árukat szerezni. — A rendőrségen előzetes letartóztatásba helyezték Petrovics Juliánát, akit holnap kísérnek át az ügyészségre.

— Balázs Árpád Debrecenben. Minden évben eljön hozzánk Balázs Árpád, a magyar nótá Istenáldotta művésze. Egyetlen nótáestélye március hó 16-án lesz az Arany Bika dísztermében. Jegyek Antalfynál.

— Motorosok összejövetele. A TTAC motoros osztálya, ma, csütörtökön este fél 9 órakor az Angol Királynő szállóban levő clubhelyiségben összejövetelt tart, melyre a tagok megjelenését kéri a vezetőség. Az összejövetelen jelen lesz Majláth Mihály ismert magyar konstruktőr és versenyző is.

— Modern szabászat tanfolyamra beiratkozni lehet. Kelemen nőidivatszalonjában, délelőtt 10 órától, délután 6 óráig. Mérsékelt tandíj. Kölcsény uca 10. szám. Első ajtó. (Csapó uccából nyílik).

— Nem baptistátról volt szó. Folyó évi február hó 14-iki számunkban egy rövid cikk jelent meg, mely Kisvárdán fellüött újabb zsekta vallási és társadalmi ténykedésére tért ki. Az illető cikk nem a baptista egyház ellen íródott és a megnevezett egyház ellen nem akart támadás lenni, mivel egész más vallási szektáról volt szó.

— Tanulmányi kirándulás. A négy-évfolyamu női felsőkereskedelmi iskola, a husvéti vakációban ismét külföldi tanulmányi kirándulást rendez, amelynek célja Bécs nevezetességeinek és csodaszép környékének megtekintése. Az út iránya: Budapest, Bécs, Payerbach, Reichenau (Rax). — Semmering, Bécs, Baden, Bécs, Budapest. A kirándulás vezetője az út terét úgy állította össze, hogy az gyönyörködtesen és mennél több tanulást nyújtson, anélkül, hogy nagyon fáradtságos legyen. A kirándulók városunkból március hó 24-én reggel indulnak és 29-én délután térnek vissza.

— Évek óta lopkodta a szomszédja szalmáját. Pár hónappal ezelőtt Cifra Antal jómódu hajdunánási földműves feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki már évek óta lopkodta a szalmáját. A csendőrség bevezette a nyomozást és hamarosan sikerült is elfogni a tolvajt, Deák Antal személyében, aki Cifrának szomszédja volt. — Tegnap került Deák Antal a debreceni törvényszék elé. Tagadta a lopást s miután a tanuk vallomásaiból is csak egy lopási esetet sikerült rábizonyítani, a bíróság csupán egy rendbéli lopás vétségében mondotta ki bűnösségét és háromhónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— Inkább a halálba, mint a szigorúmeiára. Marosvásárhelyről jelentik: Sikó József 37 éves mezőpanitlakos, húszholdas kisgazda, berugott állapotban összeveszett a községbeli román tanítóval. Feljelentették s most a sziguranáriára idézték. Attól való félelmében, hogy bezárják és megverik, ma hajnalban felakasztotta magát. Három gyermeket hagyott hátra.

— Miért mosolyog a primadonna? Karina Bell, dán színésznő bepörölt egy tyukszemirtógyárát, mert reklámjain a színésznő fényképét felhasználta. A reklám azt sejteti, hogy a szép színésznő azért mosolyog, mert a gyár jeles készítménye segítségével sikerült megszabadulni a tyukszemektől. A színésznő ezzel szemben sértődöttnék találja, hogy a közönség az ő híres, szép lábairól egykori tyukszemeket tételezzen fel. Ez kellemetlen mellékhatásokat társítana a közönség képzeletében a róla alkotott kedvező képhez. A per a dán jogászok véleménye szerint a tyukszemirtógyár elftélesével fog végződni. Az a kérdés már most, mennyivel szállítja le a színésznő értékét a tyukszem, vagy annak feltételezése?

— Osváth Gyula búcsúztatása az Egyetértés műsoros estjén. A Máv. Egyetértés Önképző Dal- és Zeneegylet, március hó 2-án, este 8 órai kezdettel és március hó 3-án, délután 5 órai kezdettel, fényes műsoros est keretében búcsúztatja újonnan átalakított dísztermében Osváth Gyula, kitűnő baritonistáját és szintjászó társaságának legértékesebb tagját. — Osváth Gyula hosszú 30 éven keresztül állott a nemzeti dalkultúra szolgálatában s ezen idő alatt számtalanszor volt alkalmunk izzó hazaszereztől átérzett s szívből előadott magyar dalaiban gyönyörködni. Mint az Egyetértés színtárszó gárdájának tagja pedig főleg a népszínművekben, tehetségének mindenkor a legjavát nyújtotta. Mindkét este színre kerül a „Piros bugyellár” e. népszínmű, amelynek Csillag Pál manipuláns őrmester szerepében vesz búcsút Osváth Gyula munkatársai, barátai- és tisztelől. 30 évvel ezelőtt ugyanezen szerepben mutatkozott be a legnagyobb sikerrel, ugyanebben a búcsúzik is. A szombati előadásra már minden jegy elkelt elővételben, már csak a vasárnapi előadásra lehet jegyezteni a Máv. gépjárató műhelyben, vagy vasárnap délután a pénztárnál.

Nehéz székelésben szenvedők, akiknek az agyvértdulás, a fejfájás és szívdobogás, az emésztési zavarok és különösen a végbélbajok teszik az életet nehézé. Igyanak reggel és este egy negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a Ferenc József víz műtétek előtti és utáni időszakokban is nagyértékű hashajtókat bizonyul. — Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

A vádlott elájult a bíróságon

Szokatlan és izgalmas jelenetek játszódtak le csütörtökön délelőtt a debreceni járásbírószágon. — Dr. Bonyi Bertalan ugyanis egy könnyű testisértési ügyet tárgyalt, amelynek vádlottja Dömöki Erzsébet debreceni fiatal leány volt. — Dömöki Erzsébet ellen az volt a vád, hogy egy idősebb asszonyt megütötte.

A bíróság a lefolytatott bizonyítási eljárás alapján bűnösségét megállapította és 60 pengő pénzbüntetésre ítélte. A 60 pengő három pengőként egy napi fogházra lehetett volna átváltoztatni. A leány, aki — mint később kiderült — szívbajos volt, nem értette meg jól az ítéletet és azt hitte, hogy most husz napot kell neki ülnie. Ezen annyira felindult, hogy szívgéresi támadás és elájult. — A jelenlévők siettek segítségére, de így is csak hosszas kísérletezés után sikerült életre téríteni. Mikor aztán megtudta, hogy 60 pengő kifizetése esetén szabadul a fogház alól, — örömmel megnyugodott az ítéletben.

— Kamarazeneest a Városi Zeneiskolában, ma este 8 órakor. Műsoron Mozart: B-dur vonósnégyes, B-dur zongoratrió és G-moll zongoranegyes. Jegyek 2 és 1 pengőért a zeneiskolában válthatók.

— Az elemi iskola könyvtárának gyarapítása. A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az elemi iskolák díjait a jövőben kizárólag az elemi iskolák könyvtárának gyarapítására fordítható. Csak olyan könyvtárt szerzhetnek be, melyeket egy szakemberekből álló bizottság a tanuló ifjúságnak helyesnek és megfelelőnek talál.

— Az osztályorszájk hűzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki 2.000 pengőért nyert: 9454, 1.000 pengő nyertek: 25333, 45925, 65728, 73327, 74811, 77875. 600 pengő nyertek: 197, 8925, 12662, 20076, 22610, 28962, 39536, 68320, 78351. — Ezenkívül kihúzták még 25 darab 500 pengős nyereményt, 1395 darab 200 pengős nyereményt és 125 pengős nyereményeket. — A hűzás folytatása március hó 4-én lesz.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Szamadó József—Harangi Mária. — Nagy János—Víg Juliánna. Szabó József—Mezei Róza. Szombati Ferenc—Hornay Judit.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Sződr József ipariskolai tanár, fia József. S egy törvénytelen újszülött.

— Halálozás. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozást jelentették be: Kosinszky Sándorné Barna Ilona rk. 63 éves, Nyírmada.

... Zuzmarát

Ha végigmegyek az Ó utcán,
Csüggedt fadgok hajladoznak;
Ködös foszlányon, bús szelek szárnyán
Fekete ágak fehér zuzmarát
— felémdobnak.

Ha végigmegyek a szürke járdán,
Fekete télen, karácsonyon,
Fagyos mosollyal, — pedig de fáj ám,
Nézem a büszke, hampas arcát,
— ha találkozom.

Még nem is régen, csak egy-két éve
S-órta be leltem tisztá havót
Mosolygó fényvel, — Oh! És eltűnt már
S szívenben mégsem téptem szíjjel
— a jégmadonnát...

Kiellen utcán, az Ó utcájában
Keresem fájón a lábnyomát,
S én nem tudom: a szél vagy az ágak
A lábnyomába s szívembe szórnak
— sok zuzmarát.

Pedig hiába! Károl Sajnálom én
— a zuzmarát!
Kunszentmárton, 1928 dec. 29.

Haris István.

— A bíbornokok kifelé fordították a pápai karosszéküket. Az egyházi állam visszaállításának öröme a római bíbornokok érdekes intézkedéseket tettek. Ösödök óta minden bíbornok palotájának dísztermében van egy-egy remekbe faragott impozáns karosszék. Ebben a székekben foglaltak helyet a pápák, ha valamelyik bíbornokukat meglátogatták. 1870-ben a pápai állam megszűnése feletti gyász kifejezésésképpen a bíbornokok ezeket a székeket befelé fordították a fal felé. Most azután a bíbornokok közös megbeszélés alapján elhatározták, hogy ezeket a pápai székeket ismét visszafordították.

— Izgalmas párbaj az eltévedt vadkannal. Székesfehérvárról jelentik: A napokban a Vérteshegység erdőiből leereszkedett Lovasberénybe három vaddisznó. Kettő egyenesen a Cziráky féle grófi parkba futott, a harmadik, a legnagyobb, a park mellett elhúzózó szállásoknak tartott. Szita András uradalmi kanász és bojtárja vasvillát ragadtak és kutyájukat szállítva a vadkan után futottak, végre utólérve, a kezükben levő vasvillával megfutamították. A hatalmas kan egyszerűen kiütötte a kanász kezéből a vasvillát, amit a bojtár meglátva, ijedé- ben, az egyik közelben levő fára mászott fel. A következő pillanatban a feldühödött vad nekironított a kanásznak. A kanász pulikutyája rátámadt a vadkanra és míg a vaddisznó a kutyával viaskodott, sikerült Szitának is a fára másznia. A vaddisznó erre teljes dühvel a fának rontott, de a csont kemény fagy miatt nem tudta a fát kitúrni a helyéből. A szorult helyzetben levők kétségbeesett kiáltásait meghallotta a közelben lakó grófi főlovászmester és a kastély személyzete. Csoka István grófi inas, egy jól irányított lövéssel leterítette a dühöngő vadat.

— Az amerikai magyar eltközöltö vonagát és agyonlőtte magát. Miskolcra jelentik: Kerekes Lajos, aki nemrégiben tért haza Amerikából, — ma délelőtti lakásán agyonlőtte magát. Tekintélyes vagyont hozott haza Amerikából, azt azonban mulatozással val hamarosan elfecsérelte. Valószínű elkeseredésében követte el a tettet.

Csak egy mosolyt ágyterítő, tüggönyök, tehénneműek

művészes, olcsó elkészítését vállalja

'Artist' kézimunka műhely, Halvan u. 1. II. kapu, földsz. 20.

SPORTHIREK

Szombaton reggel utazik a Bocskay Szegedre

Mit ad a benzinkút?
Két falusi cselédeány áldogált a Hungária előtt levő benzinkút mellett. Egyszer csak megszólal az egyik a benzinkútra mutatva:
— Mi ez, te Annus?
Mire a másik lenézően kioktatja:
— Hát még azt sem tudod? Ide mellé áll az otomobil, azután az az úr aki vezet, bedobja a pénzt ebbe a masinába, ez meg kiadja az olajat.

— Elfogott gyilkosok. A múlt héten Sajóbáony közsében holtan találták a lakásán Tóth Jánosné jómódu aszszonyt, aki különváltan élt férjétől. A boncolás megállapította, hogy az aszszonyt fejzsceapásokkal ölték meg. A nyomozás eredményeképpen a helybeli csendőrség ma őrizetbe vette Tóth János 75 éves földmivest, — a meggyilkolt asszony volt férjét s Lajos nevű 50 éves fiát.

— A cigarettavég miatt. Grácból jelentik: Rottenmann stájer falucskában tegnap véres féltékenységi dráma játszódott le. Franzel Vencel, 40 éves cipész-mester, mintegy két év óta viszonyt folytatott Mülbacher Zita 33 éves falubeli leánnyal, noha a cipész-mester házassággal és négy gyermek atyja volt. Franzel a legutóbb felkereste a leányt és észrevette, hogy az egyik hamutálcaiban több cigarettavég fekszik. Rátámadt a leányra és felelős ségre vonta, hogy ki járt a lakásban. A férfi és a nő között heves szóváltás támadt, amelynek folyamán a hírtelen haragu cipész-mester kést rántott a leányra támadt. Husz késszúrást ejtett a szerencsétlen leányon, majd elmenekült. A szomszédok a leányt hatalmas vértócsában találták meg. Életben maradásához nincs remény. A cipész-mestert még a késő éjszakai órákban letartóztatták. Beismerte a gyilkosságot, s azzal védekezett, hogy a féltékenység elvette az eszét.

— Fagyhóllámmal akart öngyilkos lenni. Sebestyén János budapesti részöntőmunkás, saját elbeszélése szerint, fagyhóllám által akart öngyilkos lenni. Az öreg ember a Rákóczi-téren lefeküdt a havas földre és várta a fagyhóllámot. Pélig-meddig már meg is fagyott, amikor rákadtak. Kórházba való szállítása után eszméletre térítették és Sebestyén akkor akabátját kérte. A zsebében kis veréb volt. — Amint a téren lefeküdt, a veréb előtte vergődött és ő a zsebébe tette, hogy melegedjék. A kis veréb is életben maradt és az öreg részöntővel együtt a kórházban ápolják.

— Háromféle víz egy oroszországi lóban. A szibériai partok közelében levő Kilden szigetén egy természetrajzilag rendkívül érdekes tavat fedeztek fel. A tó mélysége 17 méter és felsőrétege édesvíz, amelynek állat és növényvilága teljesen az édesvíz állat és növényvilágához hasonló. — 5 méter mélységtől 11 méter mélységig a tó vize hírtelen sóssá válik, állatvilága teljesen tengeri. Ezen mélységen túl azonban egészen a tó fenekéig egy halottzóna következik, kénsavas gázokkal. A 11 méter mélységben levő vízréteg színe egészen rózsaszín a nagytömegű, ugynevezett bíborbaktériumok következtében, amelyek ezen a zónán élnek és nem engedik, hogy a kénsav a felsőbb régiókba jöjjön.

Az időjárás hidegre fordulása ismét akadályokat gördít a vasárnapi ligamérkőzések megtartása elé, mert a pályák teljesen használhatatlan állapotban vannak, másrészt pedig a szinte elviselhetetlen hideg veszélyezteti a játékosok egészségét. A vasárnapra kitűzött mérkőzések közül a Kispeszt-Budai 33-as-mérkőzést már elhalasztották, mert a kispeszt pályán olyan állapotban van, hogy az vasárnapra semmi esetre sem lesz használható állapotban. A három budapesti nagypályán elfogadható állapotban van és Szegedről is azt jelentették, hogy a pálya játékos, a Bocskay vezetősége meg is tette az előkészületeket az elutazásra és mivel a déli gyorsvonat be van szüntetve, a csapat szombat reggel a gyorsvonattal indul el Debrecenből, hogy a mérkőzésre, amennyiben meg lesz tartva — pihenten álhassanak ki. A pályát ugyanis a játék előtt a bírő felülvizsgálja és csak ott fog dönteni, hogy alkalmas-e bajnoki mérkőzés megtartására.

A Bocskay csapata egyébként nagy kedvvel készül az első mérkőzésre és a játékosok valóságos vágytól hogy már labdába rughassanak. Különösen Markos szeretne már játszani, hogy jó formájáról tanubizonyoságot teheszen és a közeli válogatott mérkőzésre való tekintettel a szövetségi kapitány figyelmét magára felhívja. Nincs is kizárva, hogy Markos ezúttal komolyan kombinációba kerül, mivel a Párisban szerepelt csatársor ugyancsak csodót mondott.

Tilos a csokoládés az olasz futballpályákon.

Az olasz futballsport vezetőségének figyelme a legkisebb momentumra is kiterjed, mely a futballmérkőzésekkel kapcsolatos. Így többek között feltűnt az olasz sport legfelsőbb fejének, Turatinak, hogy egyes mérkőzések alkalmával az adott gólok fölötti örömlükben a játékosok összecokolóznak. A legfőbb fasisztavezérben ez a látvány azt az érzést keltette, hogy ez nem felel meg a sport férfias karakterének és bizonyos tekintetben teatrális. Eppen ezért valamennyi futballszövetséghez átiratot intézett, amelyben szigorúan megtiltotta, hogy a játékosok a mérkőzések alatt a gólok feletti örömlükben csokoládéval adjanak kifejezést. Elegendőnek tartja, ha abbeli örömlükben a játékosok egymásnak és a góllövőnek férfias kézzorítással fejezik ki. Ezen túl tehát nem lehet Olaszországban csokoládézni a futballpályákon, legfeljebb a mérkőzések után a kabinban, ahová a mindenható fasisztavezérnek a figyelme még nem terjed ki.

A magyar Uszó Szövetség

Tisza Észak Kerülete 3-án, vasárnap délelőtti 11 órakor a Bika üvegtermében ülést tart.

A DUE választmánya

holnap este 7 órakor a Gambrinus kúlon termében ülést tart.

Segélyt kérnek a vidéki sportegyletek számára.

Budapest, február 28. A magyar atlétikai szövetség ma este sajtóankétet tartott, amelyre a sajtó képviselőit meghívták. Hodászy Károly dr., a vidék sanyarú helyzetét ecsetelte s 20.000 pengő segélyt kért az Országos Testnevelési Tanácstól a vidék számára, rámutatván arra, hogy a szerényebb sportegyletek, munkástedező egyletek anyagiak hiányában versenyt rendezni nem tudnak. Hasonló értekezletet az Atlétikai Szövetség még több ízben szándékozik tartani.

Stukel spanyolnáthába megbetegedett.

Budapest, február 28. A budapesti tornaklub március 3-án vasárnap délelőtti hirdett nemzetközi tornaünnepélyét március 17-re halasztotta. A halasztás oka az, hogy a világbajnok Stukel spanyolnáthában fekszik, aki táviratot intézett a klubhoz, amelyben arra kérte az egyesületet, hogy az ünnepély elhalasztása mellett döntenek, mert 17-ére minden körülmények között Budapestre érkezik s a magyar sportközönségnek bemutatkozik. Az egyesület a halasztás mellett döntött s így a március 3-ára megváltott jegyek 13-ára érvényben maradnak.

Terjed a Kodex.

A Bocskay Kodex iránt nemesak Debrecenben nyilvánult meg nagy érdeklődés, de az ország minden részéből érkeznek naponta megrendelések.

A Kodex nemesak a Bocskay mérkőzéseinek, de a keleti kerület amatőr csapatai mérkőzéseinek feljegyzéseire, vezetésére is kiválóan alkalmas. Ezek vezetésére a Kodexben külön, megfelelően előkészített beosztás, tabella szolgál.

A Nyiregyházi Torna és Vívó Egylet részére most készült a Kodex. A NyTVE Kodex beosztásában, elgondolásában teljesen meg fog egyezni a Bocskay Kodex beosztásával. E Kodex iránt Nyiregyháza igen széleskörű érdeklődés nyilvánult meg.

A Debreceni Uszók Egyesülete ma este 7 órakor, a Gambrinus kúlon termében választmányi ülést tart. A MUSz Tisza észak kerülete vasárnap délelőtti 11 órakor a Bika üvegtermében ülést tart; a tanács-tagok pontos megjelenését kérjük. Vértés, elnök. Acél, előadó.

Akar Ön szép kenyeret

kalácsot, rélest, tortát és tészta?

Ugy vásároljon

törökszentmiklósi liszteket

a Deutsch-féle fűszertizetekben.

Alapított 1864. évben.

Telefon 2-78, 2-79, 6-62.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

A Kereskedelmi és Iparkamara nem tud békés megegyezésre irányuló ajánlatról a Kézműves Kamara ügyében

A tegnapi fővárosi lapokban közlemény jelent meg arról, hogy békés megegyezés várható a Kézműves Kamara ügyében. Érdeklődtünk a Kereskedelmi és Iparkamaránál arról, hogy tud-e a kamara ilyenirányú akcióról?

Azt a fevilágosítást kaptuk, hogy a kamara ilyenirányú, felelős körből jövő akcióról egyáltalán nem tud. A kamara kerületében a kereskedelmi miniszter úr által elrendelt szavazás befejeződött, amelynek eredménye az volt, hogy a kamara kerületében levő 52 ipartestület közül 47 a Kézműves Kamara létesítése ellen nyilatkozott, majdnem kivétel nélkül egyhangúlag és csak 5 ipartestület állott a Kézműves Kamara felállításának gondolatát mellé. A szavazás országosan is befejeződött és a szavazás eredményéről a Kézműves Kamarát propagáló IPOSz csaknem minden nap változó közleményeket ad le. Ezekből a közleményekből eddig már megállapítható az, hogy míg régebben az IPOSz közleményeiben unos utalán azt olvashattuk, hogy 300.000 iparos legközelebb szíve-vágya a Kézműves Kamara, ez a szám a januári és februári kissé hideg napok következtében már lecsökkent 88.000-re. Ez sem igaz. A másik tény, ami megállapítható az, hogy az iparosságnak mintegy 75 százaléka a gyűléseknek feljé sem nézett, jellel annak, hogy egyáltalán nem attól táj a feje, hogy kell-e Kézműves Kamara, hanem attól táj, hogy lesz-e kenyér?

A kamara várja a kereskedelmi miniszter úr statisztikai összeállítását a szavazás eredményéről. A kamara úgy a múltban, mint jelenben és a jövőben is a kerület kézműiparosságának akaratát képviselte és képviseli s ezzel az

akarattal kerülne a kamara szembe, hogyha bármilyen 50 százalékos kiegyezési tárgyalásokba bocsátkoznánk. A lapok híradása szerint a kézműipari szaksajtó központ február 26-iki vitestélyén rendezett ankétán merült fel a békekötés gondolata és állítólag öt-öt iparos vezetőt küldenének ki mindkét oldalról, hogy megkössék a Treuga Deit. A kamara értesülése szerint magán az ankétán ilyen irányú felszólalás egyáltalán nem történt és ennek annál inkább nem volna értelme, mert az IPOSz eddig minden megegyezést egyszerűen felretett. Megegyezni csak azokkal lehetett, akik tartani is tudják az egységet. A kamara egyelőre várakozó állásponton van, mert most a felelős miniszternek kell döntenie a kereskedelmügyi minisztériumba befutott adatok alapján, hogy tényleg annyira szükség van-e egy újabb intézményre? Fröhwrth Mátyás képviselő úr akciója, a diadalmas hangú kijelentések ellenére, azt a benyomást kelti, mintha jól szcenizozott vacsorai szónoklatokkal akarná megmenteni a helyzetet. Akkor amikor nap, mint nap a kézművesipari szakmák felajdulnak a rettenetes közterhek és szociális terhek miatt, jobban tenné Fröhwrth képviselő úr, hogyha nem a terhek szaporítására, hanem éppen a terhek csökkentésére érdeklődne gyűjtene maga köré képviselőtársait.

A Kereskedelmi és Iparkamara hön óhajlja, hogy ez a sok energiát pocskoló kérdés egyszer már lekerüljön a napirendről egyelőre azonban nem tud semmiféle békétárgyalásokról s a Kézműipari Szaksajtó Központnak ilyenirányú javaslata jószándékú azonban e kérdésben illetéktelen oldalról jön.

Nagyon jól sikerült a hortobágyi bikavásár

Tegnap zajlott le a hortobágyi bikavásár nagyon jó siker mellett. A vásárt sokkal nagyobb tömegben látogatták most a vásárlók mint más alkalommal és az árak is jóval magasabbak voltak, mint az előző vásároknál. A rettenetes rossz viharos idő sok olyan vevőt, aki jelentkezett a vásárra, távol tartott.

Fél százalék kivételével a egész bikaállomány elkelt.

A legmagasabb árat báró Kendi turistvándi gazdasága fizette, 1820 pengőt adott egy bikáért.

Ugyanez a szatmármegyei gazdaság vásárolt még egy bikát 1510 pengőért. Eszényi Jenő tornyospálcai gazdasága 1759 pengőért jutott bikához.

A községek közül a legmagasabb árat Hajduböszörmény városa fizette az egyik bikáért, amely 1500 pengőért került eladásra.

A vásárról részletesebb tudósítást a „Debreczen” vasárnap számban közlünk.

A város sürgeti az egyetemi munkák vállalatba adását.

Az asztalos iparosok a Kereskedelmi és Iparkamara közbenjárását kérték az egyetemi munkák mielőbbi vállalatba adása érdekében. A Kamara ez ügyben a városroshoz fordult és kérte, hogy mivel december 15-én lejárt a határidő a központi egyetem munkálatának vállalatba adására és az ezzel kapcsolatos határozat még mindig nem jött le, sürgessék meg ezt az ügyet.

A városi tanács teljes mértékben méltányolta az iparosok kívánóságát és illetékes helyen megsürgeti a határozat mielőbbi kiadását.

A pénzügyminiszter megállapította a vagyonszállás és a forgalmi adó alapjául szolgáló búza árat.

Budapest, február 27. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonszállása fejében fizetendő búza árat a földmivelésügyi miniszterrel egyetértően márciusra métermázsánként 24 pengőben állapította meg.

A pénzügyminiszter a malmok által márciusban természetben megkeresett gabonának az általános forgalmi adó alapjául szolgáló átlagos árat métermázsánként a következő árban állapította meg:

Buza 24, rozs vagy kétszeres 21, árpa 25, tengeri 26 zab 24, köles 25, tatárka 22, ocsu vagy konkoly 19 P.

Terménytőzsde

A hivatalos forgalom megindulása előtt kedvetlen a hangulat a készáru-piacon. A malmok nem érdeklődnek a búza iránt, mert a mai forgalomban olcsóbb ajánlatokat várnak.

A kínálat állomásokról rendkívül csekély, a felhozatalok ismét megcsappantak, a rossz utak miatt.

Ennek hatása alatt a budapesti rak-tárakban tároló készletekből is kevesebb került ma a piacra értékesítés végett, de ezekért a tételekért egyenlőre a tegnapi árakat kérik az eladók, azonban így a búzát ma a budapesti piacon nem lehet eladni. Budapesti paritásában a 80 kg-os felsőtiszai búzát 25.85 pengőre értékelik.

Az exportkereslet erősen megcsappant és a határállomásokon csak névleges árak vannak. Így a búzát Munkácsparitásban 25.55, Gyékényes paritásban 25.50 pengőre értékelik délelőtt.

Rozsban nincs forgalom.

A határidőpiac kőtései: magyar búza márciusra 25.02, májusra 25.88—25.85, októberre 26.45—26.50 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár.

Az utóbbi napokban a ferencvárosi sertésvásár jelentékenyen megélné, aminek legjobb bizonyosága, hogy a felhajtott átlak tulnyomó része vevőre talált. A ferencvárosi nyílt sertésvásáron tegnap élénk forgalom mellett a következő árak alakultak ki: Zsírterés 1a öreg 154—164 kivételes 167, 11t 140—152, fiatal nehéz 170—173, közép 170—178, könnyű 146—166, hussertés háromszáz kilogrammon felel 150—160 fillér kg-ként elősúlyban.

Eltörlik az állatforgalmiadót.

Néhány hónappal ezelőtt a kereskedelem és a mezőgazdasági érdekképviseleti egyaránt a pénzügyminisztériumhoz fordultak és a drágaság leküzdése érdekében az állatforgalmi adó eltörlése mellett. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot Wekerle Sándor pénzügyminiszter rövidesen beterjeszti a parlament elé.

Az állatforgalmi adó eltörlése mindenestre nagy könnyvítést jelent amit az egész magyar gazdasági közvélemény önméltalán üdvözl, különösen akkor, ha ezt a tényt az összes forgalmiadók fokozatos eltörlését jelentő program első lépésének tekintik.

A Férfiszabók Országos Szövetségének debreceni fiókja

március hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor, az Ipartestület kitanács-teremben rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: elnökválasztás és egyéb fontos ügyek. Tekintettel az ülés fontosságára, teljes számú megjelenést kér az elnökség.

Férfiszabómesterek figyelmébe!

A debreceni Ipartestület férfi-szabó szakosztálya március hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor, — az Ipartestületben, rendes szakosztályi ülést tart. Műtán az ülésen a szakosztály minden tagját érdeklő, fontos ügyek tárgyalatnak, ezután hívja fel a szakosztály elnöksége a tagok figyelmét a pontos megjelésre.

Tanonértő iparosok figyelmébe!

Az Iparostanonciskola igazgatósága áttette hozzánk a folyó évi január havi tanonciskolai mulasztásokról készített kimutatást.

Felhívjuk ennélfogva azokat tagjainkat akik tanoncokat tartanak, hogy fenti kimutatást 3 nap alatt, az Ipartestület hivatalában, délelőtt 8—12-ig tekintsék meg, hogy módjukban legyen tanoncaik mulasztását esetleg igazolni.

Ipartestület.

VALUTÁK.

Angol font	27.90
Cseh korona	17.01
Dinár	10.06
Dollár	572.70
Francia frank	22.70
Hollandi forint	230.10
Zloty	64.40
Lei	3.43
Lira	30.10
Német márka	136.45
Osztr. schilling	80.85
Svájci frank	110.45

VÁSÁROK SORRENDEJE:

Március 1-én, Inke (sertésvásár nincs), Sásd (sertésvásár nincs), Somogyvár (sertésvásár nincs), Egyed, Homokszentgyörgy, Háromfa, Hercegszántó, Tápógyörgye. Állatvásár: Gyöngyös.

Március 2-án: Berkes, Marha- és kirakodóvásár: Nádasd.

Március 3-án: Nagykőrös.

Május 4-én: Akasztó, Biharnagybajom, Bonyhád, Csákvár, Fadd, Hetes (sertésvásár nincs), Hosszuperesztég (sertésvásár nincs), Jákóhalma, Kál, Kismarja, Mezőcsát, Nyíregyháza, Pécs, Selye, Sopron, Szöny (sertésvásár nincs), Tinnye, Ujszász, Üllő, Veresegyháza, Marha- és kirakodóvásár: Szepetk. Állatvásár: Eger.

Március 5-én: Beled, Gyöngyös, Jánoshalma, Kadarkút, Nagykanizsa, Sümeg, Szikszó. Tápószentmárton, Vése (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Bonyhád.

Március 6-án: Ajka (sertésvásár nincs), Bük, Kaposvár (sertésvásár nincs), Miskolc, Monoszló, Nvirboghány, Sárospatak, Tapolca. Sertésvásár: Orosháza.

Március 7-én: Enes, Ibrány, Kecskemet, Onod, Söjtör (sertésvásár nincs). Állatvásár: Cellődmőlk, Dömsöd, Orosháza (sertésvásár nincs), Tiszafüred.

Március 8-án: Csenger, Marha- és sertésvásár: Gyoma. Kirakodóvásár: Dömsöd, Orosháza, Kecskemet, Marhavásár: Gyöngyös.

Március 9-én: Darány (sertésvásár nincs), Nemessándorháza (sertésvásár nincs). Állatvásár: Balfonya, Illek, Szegvár. Lovásár: Gyoma.

Szerkesztői üzenetek

EGY RÉGI ELŐFIZETŐ. Rothermere lord címe: Nordchilffe-Hause C. G. H., Tullor Street, London. KILAI ANDRÁS. Kiadóhivatalunkban jelentkeztek, de már pénzügyi adományról szó sem lehet. NEM KÖZÖLHETŐ IRASOK. Mefisztó. — Vándor. — Nyári éjszaka. — Ha az istenek. — Tavaszvárás.

Ahány ember annyi nézet

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádognun kát, csatornázást, vízvezeték felszerelést szakszerűen és jutányosan

Fülep Miklós

bádognun mestert utján kapunk. — Uzlete: Debrecen, Csapó ucca 3. sz. Telefon 9-17. Költségvetés ingyen.

„Debreczeni Kalauz” részletesen ismerteti irásban és képből Debrecen városát és a Hortobágyot. A 160 oldalas könyv ára a város részletes térképével együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

RÁDIÓ-MŰSOR

PÉNTEK, MÁRCIUS 1.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Pálffy Mária operanékesnő, Radó Magda gordonkaművésznő, Nánássy Erzsébet zongoraművésznő. — **9.30:** Hírek. — **9.45:** A hangverseny folytatása. — **12:** Déli harangszó az Egyetemi templomból. időjárásjelentés. — **12.05:** Trió-hangverseny. — **12.25:** Hírek. — **12.35:** A hangverseny folytatása. — **13:** Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. — **14.30:** Hírek, ételmiszerárak. — **14:** Özv. Pósa Lajosné Pósa bácsi műveiből olvas fel. — **15.45:** Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és hírek. — **17.10:** Gallay-Gaibel Sándor irodalmi előadása: „A világirodalom remeke”. Dosztojevskij „Bűn és bünhődés”. — **17.40:** Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. — **19:** Francia nyelvoktatás. (Gazsó Miklós dr.) — **19.40:** A Baumgarten-alapítvány díjainak nyertesek műveiből olvasnak fel. — **20.50:** Hangverseny. Közreműködik: Hír Sári zongoraművésznő és Csóka Béla, a Városi Színház operanékesnője. Zongorán kísér Polgár Tibor. — **22:** Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. — **22.20:** A m. kir. 1 honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Friesay Richárd zenei igazgató.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — **16:** Délutáni hangverseny Frida Stoinigg hangversenyének közreműködésével. — **20.05:** Karl Schönherr „Erde” című vígjátékának előadása.

BERLIN. 11: Gramofonhangverseny. **16.30:** Délutáni hangverseny. — **20:** Esti hangverseny.

BERN. 16: Délutáni hangverseny. — **18.15:** Gramofonhangverseny. — **19.30:** Ferd. Roth hegedűművész hangversenye. — **20.35:** Rossini: „A szevillai borbély” című operájának előadása.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — **12:** Gramofonzene.

FRANKFURT. 17.45: Kamarazene. **19.30:** Szórakoztató zene. — **21:** Puccini „Bohémek” c. operájának előadása gramofonon.

HAMBURG. 16.15: Szórakoztató zene. **18.15:** Táncczene. — **20:** Német költők estje: Szavalatok, zenekari hangverseny. — **22:** Kamarazene. — **23.20:** Táncczene.

KASSA. 12.15: Déli hangverseny. — **20.10:** Zenekari hangverseny. Közreműködik M. Zalabaková operanékesnő. — **20.55:** A házizenekar hangversenye.

KÖLN. 10.15: Gramofonzene. — **13.05:** Déli hangverseny. — **17.45:** Délutáni hangverseny. — **20.30:** Esti hangverseny. — **23:** Kávéházi zene.

MÜNCHEN. 16.30: Szórakoztató zene. — **19.20:** Schrammel-zene. — **21.05:** A házizenekar hangversenye.

NÁPOLY. 17: Dóra Nardi (szoprán) hangversenye. — **21.02:** Petrelle „Jone” című operájának közvetítése.

PRÁGA. 11.15: Gramofonzene. — **12.30:** Déli hangverseny. — **16.25:** Kamarazene. — **19.05:** Gramofonzene. — **17.45:** Fr. Schiller: „Wallenstein's Tod” című drámájának előadása a Studioból. — **22.20:** Kávéházi zene közvetítése.

RÓMA. 13: Rádió-trió. — **20.45:** Varney „J. Moschettieri Al Convento” című operettjének közvetítése.

STUTTGART. 10.30: Gramofonzene. — **16.15:** Délutáni hangverseny. — **21:** A filharmonikus társaság hangversenye „Artisten”.

ZÁGRÁB. 13.15: Gramofonhangverseny. — **17.15:** Szórakoztató zene. — **22:** Könyvi zene.

ZÜRICH. 13: A házizenekar hangversenye. — **16:** Délutáni kávéházi zene.

Nagy Kelemen

Megjelent a 3-ik kiadása.

Az új Nagy Kelemen a tökéletes német szótár, mert 1. Az új kiadást Kelemen Béla vezetésével az ország legelső nyelvészeiből alakult szerkesztőbizottság egészen újból megszerkesztette, kibővítette és a mai kor gyakorlati követelményei szerint átdolgozta. A német szavak is latin betűkkel vannak szedve. 2. Impozáns terjedelme módot nyújtott arra, hogy a német és magyar szókincset egész teljességében felölelje. Ime a számok: Két hatalmas kötetben, 3 évkig készült a munka szerkesztése és nyomása. 1924 oldalon, 5772 hasznon, több mint egymillió német és magyar szó és kifejezés!

Az új Nagy Kelemen vevőközönsége mindenki, aki már tud németül éppen úgy, mint aki még nem tud, egy szóval évek hosszú sora óta érzett hiányt pótol, a közönség sürgető várakozását elégíti ki.

Tökéletessé és nélkülözhetlenné teszi, hogy benne van magyarul és németül minden szó, minden fogalom, minden kifejezés és éppen ezért nemcsak ideális német szótár, hanem a beszéd, az írás és a gyakorlati érintkezés teljes szókincsének valóságos lexikona. Bírának tanároknak, tanítóknak, középiskolai és egyetemi diákoknak, iskoláknak, könyvtáraknak, katonatiszteknek, vállalkozóknak, a fogalmazói karon működő közhivatalnokoknak, modern iparosoknak, kereskedőknek, utazóknak, bank- és magántisztviselőknek, általában a szellemi foglalkozásúknak.

A két hatalmas félbörkötésű kötet ára 88 pengő.

Kapható és megrendelhető a

„Méliusz”

könyvkereskedésben Debrecen. Ferenc József út 26. szám. Telefon: 2-70. sz.

Sodrony ágybetéte!
legjobb minőséget készíti
Neumann Pártfalu utca 17

Fővárosi kávéházakban követelje a Debrecen!

TISZÁNTULI HIRLAP

R. H. T.

KÖNYV-ES LAPKIADÓ-VÁLLALAT.

Készíti:

KÖNYVEKET, ÜZLETI- ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVANYOKAT, LEVÉLPAPÍROKAT, BORITEKOKAT, SZALLAKAT, MEGHÍVÓKAT, FALRAGASZOKAT, RÖPCEDULÁKAT, SZINLAPOKAT, SZÓRÓCEDULÁKAT STB. OLCSON ÉS IZLESES KIVITELBEN

TELEFON 7-88

DEBRECEN JOZSEF KIR. HERCEG U. 1.

19017-1928. VII.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa a város belsőségében és pedig 1. a Bem József utca, 2. Agárdi utca, 3. Booskay tér, 4. Szepességi utca, 5. Bárczy utca a Poroszlay ut, 6. Hüvelyes utca és 7. a Sámsoni utcán a Ferenc József útról kikerült ócska kockakövel való 6800 m² burkolási munkálatra 1300 m² földmozgósításra és 2100 m szegélykő szállításra nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet.

Ajánlatok csak a kiadott ajánlati lapokon tehetők.

A kifizelési művelet a műszaki ügyosztályban, rendőrségi épület, Kusuth utca 20. III. 106. sz. a 4 P ellenében kapható a hivatalos órák alatt.

Ajánlatok zárt, lepecsételt borítékban „Ajánlat ócska kockakő burkolatására” felirattal a polgármesteri hivatalba adandók be 1929. évi március hó 14. napján délelőtt 11 óráig.

Ajánlatok felbontása ugyanezen napon déli 12 órakor a városháza tanácstermében tartatnak meg.

Debrecen, 1929. évi február hó 20. Városi Tanács.

Vh. 216-1929. szám.

Arverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbírósnak 1928. Pk. II. 32868. számú végzése folytán 90.30 pengő tőke, a fizetett összeg betudásával, ennek megítelt kamatai, 19.03 pengő eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett, dr. Lengyel Zoltán H. ügyvéd által képviselt Alföldi Kereskedelmi és Mezőgazdasági Rt. javára, 1929. évi március hó 1. napján délután 3 órakor, Nagylétán, a 209 számú háznál, 2295 pengőre becsült ingók, u. m.: üzletberendezés és áruk, birói árverésen a legelőbbit ígérőnek, esetleg becserélve alul is eladatnak, az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. paragrafusok értelmében. Debrecen, 1929. február hó 8.

Szilágyi Lajos, kir. bír. végrehajtó.

358/1929. gh. m.

Versenyárgyalási hirdetmény

A m. kir. csendőrségnél — 24 különböző helyen — tároló mintegy 16.500 kgr. különböző (gyapjú, pamut ruházati cikkek, lábbelik és bőrneműk, fém, vas, papír és egyéb) kiscselejtett anyagok értékesíttetnek.

Átadás útjával elvileg a helyszíneken történik, vállalkozó költségére azonban el is szállíthatnak.

Ajánlat az összes cikkekhez de külön-külön csak egy fajta cikkre is tehető. Egy-egy gazdasági hivatalnál levő késebb egy fajta mennyiségűk külön is megvehető.

A mennyiségek tárolási helye, mennyisége a lebonyolítás minősítés részletei a „Szállítási feltételek”-ben foglaltatnak, mely díjmentesen kapható a debreceni csendőr osztályparancsnokság gazdasági hivatalnál, Széchenyi utca 34. szám földszint.

Az összes ajánlatok a m. kir. csendőr felszerelési anyagraktár parancsnokság Budapest, I. kerület, Böszörményi-ut 21. szám alá küldendők be — lepecsételt zárt borítékban — legkésőbb folyó évi április hó 3. azaz harmadikán déli 12 óráig. Versenyárgyalás ugyanott fog megtartani folyó évi április 4-én, azaz negyediken délelőtt 10 órakor. Az ajánlati összeg 5%-a bányapénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a debreceni csendőr osztályparancsnokság gazdasági hivatalánál helyezendő letétbe.

Az értékesíttendő anyagok részletes kimutatása a debreceni csendőr osztályparancsnokság gazdasági hivatalánál tekinthető meg.

Elkészetten érkező ajánlatok figyelemben nem vehetők.

Debrecen, 1929. február 20.

Csendőr gazdasági hivatal.

1152/1929. elm.

Hirdetmény.

Hajdu vm. központi járás főszolgabírójának 209/1929. sz. megkeresése folytán közhírré teszem, hogy a Scharpf Kálmán egykori lakos az Egyek község határában levő területén ragadozó és kártékony állatoknak méreggel való pusztíthatására kért engedélyt.

Ezen engedélyezés elleni netaláni észrevételek Hajdu vm. központi járás főszolgabírójához 8 nap alatt adandók be.

Debrecen, 1929. február hó 25.

Dr. Vásáry István sk. polgármester.

Tégla eladás

Debrecen sz. kir. város téglá- és cserépgyára (Telefon 3-51). Gyárt és elad I. oszt. kézi és gépi falitéglat kis és nagyméretben Prima minőségű hód-farkú tetőcserepet és gerincserepet. Homlokzatképzésre alkalmas keresztmetszeti téglát tarka-sárga és vörös színben és minden méretben.

Homlokzati kongó (klinker) téglát vörösbarna-kékesszínű színben selymes fenyű felülettel.

Ut és járdaburkolati kongó (kerámia) követ és lapokat.

Városi iroda: Városi Takarékszövetkezet Rt., Csapó u. 4. szám.

Gyártelep: Károly Ferenc József-út Balmazújvárosi országút mellett. Rakodó iparvágány. Telefon 3-51. Igazgatói iroda a gyártelepen van.

APRÓHIRDETÉSEK

Allást kereső férfiak

Egy
jóvaló becsületes, dolgos fiatal ember ajánlkozik bármiféle munkára. Címe: Nagy Ferenc, Ghillány lakannya.

Szűrtör
nagyon komoly, józan-életű, kitűnő vezető és motorkezelő, intelligens volt gazdasági, 39 éves, nős, családos. Luxus, esetleg gyorsteherautó-vezető állást keres. — Szíves megkereséseket Eizenberger borbélyüzletbe E. József címre, Hatvan ucca 70. sz. kér.

Allást kereső nők

Intelligens
izr. nő, háztartásban állást keres. Cím a kiadóban.

Pénztárnoknői
állást keres, fiatal intelligens asszony. Cím a kiadóban.

Egy
megbízható jobb árva leány, háztartásban jár-tas, kis családhoz vagy özvegy uri nőhöz el-menne, hol családtag-zak tekintik. Cím a kiadóban.

Szoptató
Madának elmennék. — Értekezni lehet a Ste-fániában, DMKE épü-let, Bocskay-tér, — Abuszi Erzsébet. 605

Betöltendő állás nők részére

Bejárónő
azonnali belépésre ke-restetik. Búsi ucca 16. 2-ik ajtó. Főzni tudó előnyben.

Fiatalleány
bejárónak, könyvvél 2 tagu családhoz felvéte-lik, Szent Anna ucca 41. szám.

Megbízható
nő, aki jó bizonyítvá-nyokkal rendelkezik, 2 éves gyermek mellé fel-vétezik, Zápolya ucca 4 szám.

Bejárónő
jó bizonyítvánnyal — azonnal felvétezik. Gaál Istvánné, Zöldfa u. 2.

Takarítónő
jó bizonyítvánnyal — azonnal felvétezik. — Piac u. 87. emelet 636

Megbízható
főzőnő keresek. Takarításban segédkeznie kell. Simonyi-ut 25. sz.

Azonnali
belépésre szakácsnét keresek. Cím a kiadóba

Bejárónőnek
Keresek ügyes, gyakor-lott leányt kis család-hoz. Horváth, Simonffy ucca 50.

Házvezetőnő
keresek elsejéltől, ki minden házi teendőt vé-gez. Csonka u. 14. 607

Ügyes
varró leányok és tanu-lók felvételnek. Hodos-syné, Péterfia u. 11. sz.

Egy
bejárónő egész napra fölvetetik. Késes n. 82.

Szülészeti
klinikára egy szoba-leány felvétetik már-cius 1-én. Jelentkezni lehet a szülészeti klini-kán.

Betöltendő állás férfiak részére
Egy jómunkás borbélyegéd bentkosztra azonnal fel-vétezik, Wolfartnál, — Csapó ucca 20. sz. 614

Keresek
garanciaképes megbiz-ható egyént, aki kül-eladásban Debrecenben jár-tas. Zuier malom, Hajduszovát. Telefon 4.

Tebenszti,
jóvalót, nőllent, benn-kesztost, Debrecenből 27 km-re eső homoki gaz-daságba, csakis egész évi leszerződés mellett vesszük fel. Az illetők hétköznap este 6 órakor e lap kiadóhivatalában jelentkezhetnek.

Kocsist
jóvalót, nőllent, benn-kesztost Debrecenből 27 km-re eső homoki gaz-daságba csakis évi le-szerződés mellett felve-szünk. Az illetők hétköz nap este 6 órakor e lap kiadóhivatalában jelentkezhetnek.

Ajánlat
VILÁGBIRÓ (Opel) kerékpár egyed árusítása. — valamint Ipag. Steyr kerékpárok olcsó eladása heti vagy havi részletre. Minden-féle alkatrészek a leg-olcsóbban beszerezhe-tők Budánánál. Csapó ucca 58

Berentei
segítőházi, tatal, tojás brikett, szalon porosz-szén és hánya kokszi, legolcsóbban. II tízifa 3 60 pengő, felvágva s szállítva, Grünfeldnél, Csapó ucca 16. Telefon 982 szám

Ugorka
ecetes, vizes, kimér-ve és 5 literes üvegek-ben a legolcsóbban be-szerezhető Lindenfeld-nél, Dégenfeld-tér, Te-telefon 79

Varrógépek
javítását — bármilyen rendszerűt — szakse-rűben készíti Nagy mű-szerész, Simonffy ucca 16. Telefon 6-63. 11a

Bőrgarnitúrák
berzsely-fotelek készíté-sét és átalakítását leg-olcsóbban készíti. Hen-cserek állandóan kap-hatók, Batthiányi ucca 7. szám. Novák György kártyos.

PATKÁNYT, EGÉRET
poloskát, sváhbogarat azonnal írthat. Törvé-nyesen védett kiváló minőségű fűszerez. — Nagyon olcsón kapható Siern festőüzletében, Piac ucca 10. szám, — (Bikával szemben). Sa-ját érdekében győződ-jön meg.

Bőrgarnitúrák,
berzsely fotelek legol-csóbban Szabó József kártyos, Varga ucca 1. szám.

Hölgyeim!
Ezennel felajánlom a legújabb angol, francia és német divatlapjai-mat, ahol minden ren-delési kényeszer nélkül átnézhetik, de ajánlom, hogy minél előbb te-gyék meg a rendelésü-ket, mert egy fazonból csak egy ruhát készítek Bálint aMrgit női divat terme, Hunyadi ucca 18 szám

Hő- és sárcipót
lehetőlegesebben javít Orbán gummiüzem, — Piac ucca 9. szám, — kapu alatt.

A legolcsóbb
tűzelőanyag, szagtalan kő. és salakmentes Be-rentei szén, mely a borsodi szének között a legjobb házi tűzélés-re. Kapható házhöz szállítva is, Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó ucca 28. szám. Telefon 4-49 sz. 13a

Vegyes fajbor
literje 80 fillér, ó-bor 1 pengő, 1925. koki di vegyes 1 20-1.80, to-kaji édes fűzint egy üveg 3 00. Saját készí-tésű ugorka és bunkó-zott savanyított káposz-ta kapható Glück fő-szer-, bor- és esemege üzletében, Péterfia u. 78. szám.

Ducó
autófényezés, telki-ismertesen és olcsón készíti Kleiber, Hatvan ucca 69. szám.

Répa,
cukor, takarmány, 200 mázsa eladó, Szoboszlói út 24. Vasraktár. Kis-tételekben is kapható, délelőtt 9 órától. Telef. 859. szám.

Lakatos-
műhelyemet betegségem-ből felépülve ismét ma-gam vezetem. Krámer Kálmán. Hatvan u. 4.

Halló!
Acsok, famunkások fi-gyelmébe! Ne mulasz-sza senki el az alkalmat, még olcsón be-le-hei szerezni 2 m 20 től egész m-ig vasuti váltó talpfa folyóméter 1.70 P. Mindenre alkalmas. Boldogfalva u. 17. 570

Csillárjárt
legolcsóbb árban a — Földvári - féle csillár-gyárban szeresheti be. 4 lángu csillár 22 P-151. Széchenyi ucca 55 sz.

Finoman
elkészített házikoszi — kapható 1.20 P kihor-dásra, Rákóczy ucca 20 szám.

Jóházikoszi
Kapható. Bútorozott szoba ellátással kiadó. Fajbor nagyban eladó. Széchenyi ucca 6. szám keresztpület.

Kereslet
Kétfőrés
jókarban lévő elektro-motort, megvételeire ke-resnek. Működőgyár, — Fűrdő ucca 2 szám. 1-a

Egy
jókarban lévő kerék-párt megvételeire ke-resek. Bőszörményi-ut 23. fodrászüzletben. 624

Kiadó lakás

Poroszlai-úton
egyszoba, konyha, ka-marából álló ház, egy nyilas szőlővel kiadó, Értekezni lehet Piac u. 16. szám, III. emelet, 1 ajtó.

Uccai
kétszoba, veranda, — konyha, éléskamara, — azonnal kiadó, Magos ucca 4. szám.

Piac uccán
különbejáratu, irodá-nak is alkalmas szoba, üresen kiadó, Piac u. 58. szám, I. lépcső, II. emelet 28.

Uccai
2 szoba, előszoba, konyha kiadó. Bethlen u. 17.

Nagyállomásnál
háromszobás komfortos uccai lakás májusra kiadó. Werbőczy ucca 8.

Egy
szoba, konyha kiadó. Kölcsei ucca 11.

Bútorozott szoba

Különbejáratu
uccai szoba előszobával bútorozva 1-re kiadó. Egymalom u. 4.

Két
bútorozottszoba kiadó, Simonffy uccában, izr. gyermektelen házaspár-nak. Értekezni Piac u. 16. szám II. emelet 4 a.

Kétágyas
bútorozott szoba kiadó Petőfi-tér 4. keresz-ti-épület.

Bútorozott
szoba kiadó, Zöldfa u. 13. szám, keresztpület

Bútorozott
kisszoba, egy férfiszemélynek kiadó, Kálvin-tér 3. földszint.

Bútorozott
uccaiszoba, egy-két sze-mély részére kiadó. — Bercsényi ucca 37. sz.

Egy
bútorozott szoba kiadó. Hadházi ucca 19.

Kiadó
szépén bútorozott szo-ba Piac u. 58. II. lép-cső, I. emelet, 18.

Elegánsan
bútorozott szoba kiadó. Varga ucca 32. szám. balra 2. ajtó.

Azonnal
kiadó Bútorozott uccai szoba két személynek. Varga u. 18.

Egy
bútorozott uccai szoba 2 személyre kiadó. — Teleki u. 69.

Különbejáratu
szépén bútorozott szo-ba március 1-re kiadó. Bethlen u. 14. zöld ajtó bejárat.

Üzlet, műhely, raktár

Huszonöt év óta
Csapó ucca 18. szám alatt fent állott, Csen-geri-féle rőtös, rövid-árnyéklet, áruraktár nél-kül is, berendezéssel és portállal átadó.

Üzlethelyiség
raktárnak való nagy pincével forgalmas helyen kiadó. Érdeklődni Hatvan u. 1. I. ügyvédi iroda.

Fodrászüzlet
forgalma helyen, be-rendezéssel, haláleset miatt azonnal eladó. — Teleki ucca 92. sz. 627

Azonnal
kiadó, száraz, világos udvarihelyiség, bár-milyen műhelynek, Pé-terfia ucca 8. sz.

Üzlethelyiség
pincével kiadó, azonnal Csapó ucca 34. sz. 620

Eladó ingóság

Prima
olasz hegeui vonóval, megbizásból eladó, Sas ucca 2. szám.

Kocsik,
csukott, üveges és nyi-tott hintó eladó. Wer-bőczy ucca 3.

Jargány
2 lóra és szecs-kavágó eladó. Engel, Piac u. 52. ékszerüzlet.

Szánka
kényelmes városi eladó. Engel, Werbőczy ucca 3.

Eladó
két jókarban lévő ágy s egy ruhaszekrény. — Kar u. 23. I. ajtó. 629

Gyermekkocsi
ernyős jókarban lévő eladó. Lőrinczy posta-tísi, Kut ucca 1.

Asztal-
vaskonyha vízmelegítő-vel helyszüke miatt ol-csón eladó. Kar u. 11.

220 Volt,
42 periódusu, 7 és fél kilowattamper teljesít-ményű, 3 fázisu, váltó-áramu mórtort, 1450 for-dulattal keresünk, Kar-dos Iván mézhomok-téglagyár. Telefon 640.

Egy
teljes jókarban lévő er-nyős gyerekkocsi eladó. Wesselényi ucca 3. sz. alatt.

Eladnám
itt megnevezett üzem-ben és kitűnő állapot-ban lévő gépeket. Négy lőerős (tényleges hat lőerőjű) stabil petro-leum motor. Ganz gyárt-ráló, aprónak és tengeri-rehez. Csornick gyárt-mány. Értekezhetni: Széchenyi ucca 21. sz. ház mesternél.

Eladó ház

Beköltözhető új ház
eladó nagyon kedvező fizetési feltételek mellett Kt cik-telepen (Munká-s. folytatása.) 150 öf telekkel. Érdeklődni Ti-szántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél, Kossuth u. 8. lehet.

Eladó föld

4 hold föld
eladó vagy kiadó, sőt parcellázásra is. Czabán, Cegléd ucca 22.

152 □-öf
házhely eladó. Puskás-telep, Szeder u. 26. sz. Sámsoni utfélen.

Széchenyi-út 21.
szám alatt egy 671 négy szögöles telek, gyü-mölcsös, fűrott kút-tal, kedvező fizetési felté-telek mellett eladó.